

## LAS HUELGAS DE MINEROS

### Legislando ante el conflicto

#### En Inglaterra

**Presentación del proyecto en la Cámara.**  
LONDRES. El presidente del Consejo, Sr. Asquith, depositó en la Cámara el proyecto de ley referente al conflicto hullero. Hizo ver la necesidad de que su adopción sea inmediata, y declaró que el Gobierno no ha recurrido a la legislación hullera sino cuando desapareció toda esperanza de solución y cuando el fin rápido de la huelga minera llegó a ser una necesidad de primer orden en el interés general de la nación.

**Adopción del «bill».**  
LONDRES. La Cámara adoptó, por votación nominal, en su totalidad, el *bill* referente al salario mínimo, que fue sometido a su estudio por el Gobierno.

**Comienza el debate.**  
LONDRES. (Cámara de los Comunes). El Presidente del Consejo explica el proyecto de ley minera diciendo que éste no comprende de las sanciones penales. «Cada patrono debe pagar el salario mínimo, pero ni él está obligado a abrir la mina, ni el minero lo está para bajar a la misma.

El *bill* modifica la situación en el sentido de que el principio del *minimum* de los jornales quedará establecido y que ya no habrá dificultades en lo sucesivo, de acuerdo con el buen sentido y la justicia, en determinar el tipo de los jornales.

Esto—añade sir Asquith—es todo cuanto pensamos hacer por ahora.»  
A continuación, el diputado Mr. Bonarlaw expone su opinión de que el referido proyecto es un precedente peligroso, y teme que dé motivo a una extensión del movimiento a las demás industrias.

Habla después Mr. Ramsay Macdonald, diciendo que él también prevé que la Cámara entra en una vía en la que no podrá ya detenerse.  
Los laboristas darán todo su apoyo al proyecto de ley y harán cuanto puedan para mejorarlo.

**Agitador detenido.**  
WIMBLEDON. El conocido agitador minero Jim Mann ha sido detenido a raíz de un discurso sedicioso.

**Características del proyecto.**  
LONDRES. Todos coinciden en que el *bill* presentado por el Gobierno es una obra maestra de habilidad.  
Su aprobación tenía en contra dos obstáculos.

El miedo de la clase patronal inglesa a una tentativa de legislación colectivista y la repugnancia de los obreros organizados a todo lo que signifique arbitraje obligatorio. El Gobierno, con su *bill*, que ayer aprobó casi sin discusión la Cámara de los Comunes, ha evitado ambos gravísimos obstáculos.

Establece en él un salario mínimo; pero deja a las Comisiones mixtas que sean nombradas, el cuidado de aplicarlo según las localidades y las condiciones del trabajo en cada mina.

Esas Comisiones mixtas serán constituidas por patronos y obreros y presididas por personas de reconocida imparcialidad a juicio de ambas partes.

Los acuerdos de las mismas serán tomados por mayoría, y en caso de empate, decidirá el presidente.

No establece castigo alguno ni se impone la coacción más mínima.

Tampoco se hace extensivo el principio del salario mínimo a otras ramas de la industria británica.

El Gobierno espera que el lunes vuelvan los mineros al trabajo.

Algunos temen que insistan en no hacerlo hasta que las Comisiones mixtas arreglen los detalles, en cuyo caso la huelga seguiría ocho ó diez días más.

Hasta ayer, de 1.069.000 obreros mineros en huelga, sólo habían vuelto al trabajo unos 5.000 escasamente.

La Federación sigue manteniendo una estricta disciplina, no sólo entre los sindicados, sino también entre quienes no lo están.

**Los patronos galeses.**

LONDRES. Los patronos mineros de Gales del Sur han repartido a los miembros de ambas Cámaras un folleto en que explican las causas de su resistencia.

Dicen que con el salario mínimo, se les aumentarían los gastos de explotación en un 7 por 100 para las minas ricas, y en un 15 ó un 23 para las de difícil laboreo.

Agregan que bajarán la producción, y que, para defenderse, tendrán que elevar los precios.

**Un precedente.**

LONDRES. Comentando la rapidez con que la Cámara de los Comunes ha aprobado el «*bill*» sobre el trabajo en las minas, los periódicos recuerdan un precedente.

Se refieren al «*suspension act*», que fue presentado a la Cámara de los Comunes el 17 de febrero de 1866, a las doce del día.

A las cuatro de la tarde había sido votado una primera, segunda y tercera lecturas.

A las cinco fue enviado a la Cámara de los Lores.

A las once y media de la noche lo firmaba en Windsor la Reina Victoria.

**Un preludio.**  
LONDRES. En los centros obreros reina

gran entusiasmo con motivo de la presentación al Parlamento del «*bill*» estableciendo el salario mínimo en las minas.

Se considera en ellos que la situación actual es glorioso epílogo de la larga lucha que comenzó en 1841 con la organización del primero de los Sindicatos mineros británicos.

Dicho Sindicato fué perseguido y debió disolverse.  
Pero después de varias tentativas, resucitó definitivamente en 1887, con la forma, ya más perfecta, de una Federación nacional.

El diputado laborista por Londres Jorge Lansbury ha dicho en una interviú que el «*bill*» del salario mínimo es preludio de otro análogo, que comprenderá toda la industria inglesa, y que será como la gran carta constitucional de todos los trabajadores del Reino Unido.

**Más consecuencias.**  
LONDRES. Diariamente se cierran nuevas fábricas y manufacturas, y números más considerables de obreros quedan sin trabajo.

Cien chalupas de vapor, de las empleadas en la pesca, no han podido zarpar de Grimsby por falta de carbón.

Tres mil pescadores quedan sin ocupación a causa de ello.

En Swansea, las minas «Cribbur», «Fawr» y «Kening-Hiel» han sido abandonadas provisionalmente.

**En Alemania**

**En la cuenca de Westfalia.**

DORTMUND. De 309.668 obreros empleados en las hulleras de Westfalia, siguen en huelga 137.694.

**La vuelta al trabajo.**  
BROHUM. Los delegados de los tres Sindicatos mineros celebraron una conferencia, en la que acordaron la vuelta al trabajo, por parecerles que la huelga no puede ya producirles ningún resultado.

**Resumen de la situación.**  
BERLIN. Créese que los obreros mineros de Westfalia obedecerán los acuerdos de los delegados reunidos en Bodum y que volverán al trabajo, vencidos después de diez días de huelga.

Los delegados de los tres Sindicatos socialista, polaco y liberal dicen que acordaron la huelga porque la querían los asociados; pero que sabían que no podría ser ganada mientras los obreros católicos y los mineros no sindicados no la secundasen.

Se quejan de la conducta del Gobierno, que ha inundado la Westfalia de soldados y ha puesto ametralladoras en las bocas de todas las minas.

Los patronos se muestran muy satisfechos. Sin embargo, como la victoria de los mineros ingleses es comentadísima en las cuencas mineras westfalianas, muchos de ellos se proponen aumentar los jornales en un 10 por 100, así que todos los obreros vuelvan al trabajo.

Créese que la terminación de la huelga en Westfalia obligará a los 30.000 mineros que están en huelga en Sajonia a desistir de su actitud y que evitará los anunciados paros de las dos Silesias.

Los socialistas y polacos westfalianos se muestran irritadísimos contra los obreros católicos, a quienes acusan de la pérdida de la huelga.

Dicen que si les hubiesen ayudado, los patronos no hubieran tenido más remedio que capitular.

Los agitadores socialistas se proponen emprender una activa campaña de propaganda contra los Sindicatos mineros cristianos.

Pero como éstos cuentan con las ayudas poderosas de las autoridades y de los dueños de las minas, muchos creen que los socialistas no lograrán quebrantarles seriamente.

**En Austria**

**Los mineros bohemios.**

PRAGA. La Unión de mineros socialistas ha celebrado 40 mítins.

En todos ellos acordóse presentar nuevamente a los patronos las reclamaciones de los mineros.

Si no fuesen aceptadas, se recurriría a la huelga.

Créese que ésta comenzará en las minas de lignito.

**En Francia**

**El paro se extiende.**

VALENCIENNES. Va extendiéndose a toda la cuenca la huelga minera que se declaró ayer en Denain.

De 13.000 obreros, unos 6.500 han abandonado el trabajo.

**Un manifiesto a los mineros.**

LENS. El Comité ejecutivo de la Federación nacional de los mineros ha publicado un manifiesto invitando a éstos a respetar las decisiones del Congreso de Angers, consistentes en que los huelguistas cesen mañana en su actitud y reserven sus fuerzas para el momento fijado por dicho Congreso.

**En España**

**En Ceuta hay carbón.**

CEUTA. (Martes, noche.) Con la llegada de la goleta *Cirus*, con cargamento de carbón, ha quedado resuelto el conflicto que, por la escasez de combustible, amenazaba a

las obras del puerto y a las industrias aquí establecidas.

El viaje de la goleta ha sido largo y accidentadísimo.

Cuarenta y cinco días le ha costado llegar a Ceuta, y durante ellos ha sufrido tremendos temporales que la pusieron en inminente peligro de naufragar, sufriendo la tripulación grandes penalidades.

Gracias a la llegada de la goleta *Cirus*, seguirá suministrando fluido la Empresa encargada del alumbrado.

## SEMANA DEPORTIVA

### Las fiestas en Alicante

#### El Tiro Nacional.

ALICANTE. (Martes, tarde.) El último concurso del Tiro Nacional ha resultado muy brillante.

Ganó el premio del Rey el capitán del regimiento de Pavia D. Francisco Navarro; el premio del Infante D. Carlos, el capitán don Luis Calvet, y el del general Luque, el capitán D. Félix Ojeda, del regimiento de San Marcial.

En el concurso de compensación ganó el primer premio el capitán Bonilla, de la zona de Alcázar; el segundo ganó el teniente coronel de la benemérita de Madrid Sr. Adalís; el tercero el teniente Sr. Polo, del regimiento de Albuera; y el cuarto el teniente de la benemérita de Alicante Sr. Sánchez; y el quinto el teniente Sr. González.

En el concurso especial para las tropas ganó el premio el cabo del regimiento de Pavia D. Francisco Carrillo.

#### Tiro de pichón.

ALICANTE. (Martes, noche.) Esta tarde en el concurso de tiro de pichón se han disputado el gran premio de Alicante 26 tiradores, en los que figuraban las primeras escopetas de la región, de Madrid y de Toledo.

El primer premio, consistente en la copa de plata y 3.500 pesetas, lo ha ganado don Luis Mauricio, de Alicante.

El segundo premio, medalla de plata y 1.000 pesetas, D. Federico Leasch, también de Alicante, y el tercer premio, medalla de plata y 500 pesetas, el Sr. Llagarias, de Valencia.

En la subasta de la escopeta del Sr. Mauricio, ganador del primer premio, la adquirió el Sr. Verdaguier en 75 pesetas.

En la tirada de prueba han resultado vencedores el Sr. Buret, de Barcelona, y el señor Verdaguier, de Valencia.

Los premios para señoras han correspondido: el primero, del Sr. Llagarias, a la señorita de Bonet; el segundo, del Sr. Sánchez San Julián, a la señorita de Martos; y el tercero, del Sr. Carsi, a la señorita Matilde Guardiola.

Ha habido gran animación, y ha concurrido al acto mucho y selecto público.

#### Regatas a remo.

ALICANTE. (Martes, noche.) Con gran animación se han celebrado las regatas de embarcaciones a remo.

La primera, local, para botes busetas, la ganó *Pepito*, de Alicante.

Segunda, internacional, para botes de los buques de guerra. Ganó un bote del cañonero *Temerario*.

Tercera, nacional de yolas a cuatro remos. Han tomado parte: *Barcino*, de Barcelona; *Valencia*, de Valencia; *Alfonso XIII*, de Alicante.

La regata resultó muy interesante y refidada entre los equipos catalán, valenciano y alicantino.

Ganó el primer premio, consistente en la copa del Club de Regatas y cinco medallas de plata, una para cada tripulante, la yola *Barcino*, de Barcelona.

El segundo premio lo obtuvo *Valencia*.

La regata de faluchos de pesca fué ganada por Manuel de Tabarca.

En la última regata para canoas de paseo regataron *Chuti*, de Cartagena, y la *Infanta Isabel*, de Alicante, ganando el premio la primera.

Al terminar las regatas, fueron obsequiados con una copa de champagne los que en ellas habían tomado parte.

Después se verificó el asalto en el salón de fiestas del Club, que, en pocos momentos, adquirió el brillante aspecto que le prestaba la presencia de bellas y elegantes señoras y señoritas.

Numeroso público ha presenciado las regatas.

## EL ARCEDIANO DE LA CATEDRAL DE MADRID

Ha fallecido el muy docto arcediano de la catedral de Madrid, D. Federico Pérez-Juana y Martínez, persona llena de títulos por su vasta ilustración y admirado por sus virtudes.

Era doctor en Teología, licenciado en Derecho civil y canónico, misionero apostólico, capellán de honor y predicador de S. M., comendador de la Orden de Isabel la Católica, vocal de los Consejos superiores de Beatificación, rector del convento de religiosas de Santa María Magdalena, director del Asilo de San José, individuo de la santa hermandad del Refugio, de la Sociedad Económica Matritense y de otras varias corporaciones.

El sepelio se ha celebrado hoy, asistiendo al acto multitud de personas de todas clases sociales y Comisiones de distintos centros benéficos.

El cadáver recibió sepultura en la Sacramental de San Justo.

Descanse en paz el muy ilustre arcediano y reciban su hermano D. Gregorio y demás familia nuestra más sinceras condolencias.

## ESPAÑA EN MARRUECOS

### LOS MOROS HOSTILIZAN

#### Reconocimiento en el Kert

##### Salida de una columna.

MELILLA. (Despachos de las nueve y media de la noche de ayer martes, recibidos en la Central de Madrid a las dos y cuarenta y cinco de hoy, y entregados en nuestra Redacción a las cuatro y treinta.) Esta mañana salió de Yadumen una columna, mandada por el general Navarro y formada por dos batallones, una batería y dos escuadrones.

El objeto era realizar un paseo militar en Tidrit, por las alturas entre Tauriat-Hamet y Ulad-Ganet.

Al llegar los exploradores de Caballería del flanco izquierdo a la altura de Hadu-alkadu, en el cruce con el camino que se dirige a Ulad-Ganet con el arroyo Alladut, fueron hostilizados por el enemigo.

Estaba éste situado en Hadu, y las parejas de Caballería tuvieron que empeñar combate pie a tierra.

##### El enemigo aumenta.

Afuyeron grupos enemigos del lado del Kert y del zoco El Zebuya, por lo que intervinieron dos compañías de Infantería para proseguir el combate y proteger el repliegue de la Caballería.

Posteriormente los grupos de moros aumentaron considerablemente, presentando un extenso frente de ataque.

##### Interviene la Artillería.

Trataba el enemigo de rebasar nuestra línea de combate por la izquierda de las tropas y en dirección a Tauriat-Hamet.

Para evitarlo tomó parte la mitad de las fuerzas de Infantería, y adquiriendo la lucha mayor incremento, fué preciso emplazar la batería, que hizo luego eficaz sobre el enemigo.

##### Aduares castigados.

El fuego de la batería, combinado con el que también la Artillería hacía desde la posición del Harcha, castigó, no solamente a los grupos de atacantes, sino a los aduares de Hadu y Tauriach.

##### El enemigo se retira.

Escarmentado el enemigo y contenido en su propósito de avanzar, se fué retirando, quedando sólo pequeños grupos sueltos, que disparaban tiros aislados.

Al poco rato quedó suspendido el fuego, y nuestras tropas permanecieron durante más de una hora en el lugar donde se había desarrollado el combate.

##### Regreso al campamento.

A las tres de la tarde emprendió la columna el regreso al campamento, sin que fuese hostilizada ni ocurriesen más incidentes.

##### Los moros amigos.

Al segundo período del combate relatado acudieron espontáneamente los chejís de Yadem, con varios moros del poblado, que combatieron al lado de nuestras tropas.

##### Las bajas del enemigo.

Tuvo el enemigo, cuando menos, cinco muertos comprobados, uno de los cuales quedó en nuestro poder.

Llevaba el muerto 20 cartuchos remington. Fué enterrado en Tauriat-Hamet, adonde condujo el cadáver la Policía indígena.

Se supone que son muchas más las bajas del enemigo.

##### Fuerzas preparadas.

Desde el campamento del Harcha salió el coronel Manzano al frente de un batallón para ocupar posiciones.

En Tisafort, la Policía indígena practicó un reconocimiento y fué tiroteada por el enemigo.

Seguidamente, el general Aizpuru, con dos batallones, salió en auxilio de la Policía.

El enemigo fué rechazado y se le obligó a reparar el Kert.

##### Un soldado muerto

##### El agresor, herido y prisionero.

En Zeluán, un cantinero moro disparó su fusil contra un soldado, matándolo.

Varios compañeros del muerto, que presenciaron la agresión persiguiendo al moro hasta que, después de herido gravemente, consiguieron capturarlo.

##### El general Ramos.

Hoy ha marchado a Ras-Medua el general Ramos, que manda la división orgánica.

##### El aniversario del Sitio.

Esta mañana se ha celebrado solemne función para conmemorar el levantamiento del Sitio de Melilla por las tropas del Emperador de Marruecos.

Asistieron el capitán general, todos los generales y Comisiones de todos los Cuerpos. Rindieron honores los piquetes, con banderas, de los regimientos de Cerifola, África y Melilla y una Sección de Artillería.

El acto estuvo muy concurrido.

##### LACALLE.

##### Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

##### Movimiento de buques.

CEUTA. (Martes, noche.) Procedente de Gibraltar ha llegado el vapor *Castillejos*. De Mazagán ha llegado el vapor *Gibel Tarrak*.

El cañonero *Recalde*, que también llegó hoy, ha salido en seguida para recorrer la costa en servicio de vigilancia.

#### Organizando un banquete.

Se está organizando un banquete para celebrar el hecho de haber sido nombrado ministro de Fomento el Sr. Villanueva.

Pasan de cien las personas que se han inscripto, entre cristianos, moros y hebreos, unos amigos del Sr. Villanueva, otros partidarios de su política en Marruecos.

#### ESCAURIAZA

### Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

#### Función benéfica.

TANGER. (Martes, noche.) La Sociedad de recreo de la colonia española ha organizado, para el domingo de Resurrección, una función de teatro, dirigida por los Sres. Gallego y Ventura, y patrocinada por la señora marquesa de Villanueva, cuyos productos se destinan a engrasar la suscripción en favor de los heridos de Melilla.

#### El Sultán y el protectorado.

TANGER. (Martes, noche.) Entre los moros circula con insistencia la noticia, procedente de Fez, de que el Sultán no quiere firmar el acuerdo con Francia aceptando el protectorado.

Añaden que como Muley Haffid no puede hacer franca oposición, por los compromisos contraídos, está dispuesto a abdicar; pero como los franceses tienen interés en que firme el Convenio el mismo Haffid, se cree que con la ayuda de El-Mokri y de otros moros afectos a Francia, además de ciertos argumentos positivos, se conseguirá reducir la resistencia del Sultán.

#### INTERINO

### Informaciones extranjeras

#### Crédito de Guerra.

PARIS. La Cámara de Diputados ha adoptado por 425 votos contra 78 un crédito suplementario de 68 millones para cubrir los gastos de las operaciones en Marruecos.

Contestando a una pregunta, aseguró el Sr. Millerand, ministro de la Guerra, que Francia alistará indígenas marroquíes; pero que las fuerzas así reclutadas servirán exclusivamente bajo la bandera francesa defendiendo los intereses de Francia.

Por su parte, el Presidente del Consejo declaró que el Gobierno preveía que el año próximo será necesario un crédito de igual importancia, aunque desde luego no puede el Consejo de Ministros comprometerse a no conceder la cantidad que hoy se pide.

**Inglaterra y el protectorado en Marruecos.**

LONDRES. Contestando a una pregunta dirigida al Gobierno en la Cámara de los Comunes, ha manifestado el ministro de Negocios Extranjeros que Inglaterra no intercederá en las negociaciones franco-marroquíes relativas al protectorado francés, y que la situación de Inglaterra con respecto a Marruecos está definida por un acuerdo, que fué sometido ya al Parlamento, y por una declaración hecha durante el año 1911.

**Tropas francesas a Marruecos.**

BLIDA. El primer escuadrón de Cazadores de África salió hoy con destino a Marruecos. En breve partirán dos escuadrones más. Se asegura que este regimiento ha sido destinado a la guarnición de Fez.

## LA REPUBLICA CHINA

#### La Constitución.

PEKIN. La Prensa oficiosa comenta largamente el texto de la nueva constitución y concede gran importancia a la partida del primer ministro para Nankín.

Tong-Chao-Yi va a la capital republicana para tratar con la Delegación revolucionaria.

Esta, que no quiere resignarse a una anulación que deje absolutamente las riendas del Gobierno en manos de Yuan-Shi-Kai, se ha puesto de acuerdo con los representantes de las provincias y trata de imponer condiciones al Presidente de la República.

Todas las Ligas políticas que gobiernan en las provincias desde que triunfara en ellas la revolución, quieren limitar las prerrogativas de Yuan-Shi-Kai por medio de la creación de un Consejo de Estado.

En el art. 4.º de la Constitución elaborada por la Asamblea de Nankín, se dice que la soberanía será ejercida, conjuntamente, por el Consejo de Estado, por el Presidente, por los ministros y por el Tribunal Supremo de Justicia.

Según los artículos 19 y 23, cuando el Presidente de la República rechace los proyectos de ley elaborados por los consejeros, deberá presentarlos de nuevo en un plazo de diez días.

El Consejo de ministros será vigilado por el Consejo de Estado, tanto ó más que por el Presidente.

Yuan-Shi-Kai no está muy satisfecho de las limitaciones impuestas por la Asamblea de Nankín a su poder.

Por eso ha enviado a Nankín a su primer ministro.

Mientras se celebran elecciones y se reúne el nuevo Parlamento, Nankín y Wu-Chang seguirán siendo las verdaderas capitales de los republicanos chinos.

LA FIESTA DE AYER

El centenario de las Cortes

Velada conmemorativa.

CADIZ. (Martes, noche.) En el Gran Teatro da comienzo la velada conmemorativa de las Cortes que en 1812 sancionaron la Constitución española.

Los alrededores están invadidos por una gran muchedumbre de personas.

No hay pluma capaz de describir en toda su justeza el cuadro magnífico, deslumbrador, imponente, que el interior del coliseo ofrece.

Todas las localidades están ocupadas, y muchas personas, que no han logrado ocupar puestos, se agolpan en los pasillos y puertas de entrada.

En los palcos están las más hermosas y elegantes mujeres gaditanas.

Cuando el Sr. Moret penetra en el teatro estallan ovaciones ruidosas y vivas, que son contestados unánimemente con entusiasmo grandísimo.

Ya antes de entrar en el teatro había sido en los alrededores el Sr. Moret objeto de análogas manifestaciones.

Con viva impaciencia aguarda el público el comienzo de la velada.

Al entrar en la sala el ministro de Gracia y Justicia, los representantes de las Cámaras, el Sr. Moret y las autoridades, los músicos entonan la Marcha Real y el público los recibe con vivas.

Las adhesiones.

El ministro de Gracia y Justicia ocupa la presidencia, y el secretario del Ayuntamiento da lectura a los telegramas de adhesión y saludo.

Figuran en estos telegramas adhesiones de diputados, senadores, Ayuntamientos y Centros españoles.

Otras procedentes de Santo Domingo, Méjico, Chile, Cuba, Puerto Rico y otras Repúblicas americanas y de la Universidad de Oviedo.

Discurso del alcalde.

El alcalde, Sr. Rivas, pronuncia un discurso en nombre de la ciudad de Cádiz.

Dice que rinde tributo de respeto y gratitud a las representaciones del Gobierno y del país, que han venido a enaltecerla.

«Salud y prosperidad a todos. Gracias al ilustre gaditano Sr. Moret. Traigo el encargo de hacerme eco del saludo de los gaditanos, inmenso como el cielo, profundo como el mar que nos rodea.»

Aplausos y vivas.

Poesía del Sr. Camuñez.

El secretario Sr. Pro da lectura a la poesía El secretario, Sr. Pro, da lectura a la poesía de D. Servando Camuñez, dedicada a Cádiz, a la Independencia y a la Libertad.

Aplausos.

Poesía del Sr. La Hoz.

El concejal D. Mariano Fernández Copello lee la poesía de D. Narciso de la Hoz, titulada De Cádiz a Madrid.

También es aplaudida.

Discurso del Sr. Aura Boronat.

El Sr. Aura Boronat comienza su discurso diciendo que está emocionado ante el espectáculo que se le ofrece, por la brillantez de los actos del día.

Trae el encargo del presidente del Congreso de saludar a la ilustre, noble y muy hermosa ciudad de Cádiz.

Considera que está dicho todo lo que concierne a su historia, a sus Cortes, a su Constitución y a sus ilustres legisladores.

Añade que lo que falta por decir lo dirá el Sr. Moret, al que dedica elogios, diciendo que es gloria de Cádiz y de España entera.

Aplausos.

Dedica un recuerdo a otro gaditano, a don Emilio Castelar, del que recuerda que con su incomparable elocuencia, al ver las desdichas de España, dijo que resurgiría la Patria a la idea de libertad y de confianza en el pueblo. Declara que de su maestro Castelar aprendió a definir la libertad, inmensa fuerza con la que España será próspera y tendrá paz.

Elogia la fuerza del Parlamento y define su significación.

«Nosotros—agrega—hacemos cuanto fuere posible para conmemorar a los ilustres legisladores, y a Cádiz han acudido representantes del Gobierno y de las Cámaras.»

Hemos escrito con letras de oro en nuestro salón de sesiones los nombres de aquellos gloriosos legisladores de las Cortes de Cádiz.»

Termina con un brillante párrafo dedicado a Cádiz y con vivas a España, a Cádiz, al Rey y a la Libertad.

Aplausos y vivas.

Discurso del Sr. Moret.

Al levantarse el Sr. Moret para hacer uso de la palabra, es objeto de una ovación delirante, que se prolonga hasta diez minutos.

Todo el público, puesto en pie, incluso las señoras, aplaude y vitorea al orador.

«Al recordar lo que conmemoramos—comienza diciendo el Sr. Moret—no sé pensar, teniendo mucho que sentir.»

«Las Cortes de Cádiz y la Constitución de 1812!»

«No se trata de citar hechos, sino de decir el significado de las palabras.»

«Al hablar de las Cortes de Cádiz hay que decir dónde surgieron, cómo nacieron, qué hicieron, qué huellas dejaron.»

En grandilocuentes párrafos, interumpidos frecuentemente por los aplausos del auditorio, recuerda las glorias de España en los momentos en que tuvo los más grandes generales y dominaba desde América hasta Lepanto.

Traza magistralmente las siluetas de don Juan de Austria, Hernán Cortés, Santa Teresa de Jesús, Fray Luis de Granada y Cervantes, que hizo la lengua española, este idioma que, si alguna vez se pierde en la Península, se hablará en América, este idioma del cual esperamos los hombres y las mujeres más nobles conceptos.

«Vino el siglo de la tristeza. Eclipsáronse las glorias. Los enemigos fueron avanzando.» Brillantemente también, hace historia de los reinados de Felipe III y Felipe IV, hasta llegar al de Carlos III, y apareciendo Fernando VII, llegan los días de las Cortes de Cádiz con alguna sangre.

Los Monarcas españoles acudieron a Napoleón, y éste se ofreció a Carlos IV; a Fernando VIII y a Godoy; pero Napoleón, que llevó a toda la Familia Real a Bayona, les exigió la abdicación.

Se creyó el Emperador dueño de España, y puso la Corona en las sienes de su hermano José.

Con habilidad y con engaño se apoderaron de algunas de nuestras plazas fuertes.»

En párrafos elocuentes y entre aplausos delirantes relata los combates de San Vicente y Trafalgar, que hicieron exclamar a Napoleón: «Ya no me detendrán las columnas de Hércules.»

Pero el país levantó la cabeza el 2 de mayo; y la nación estaba en pie; el pueblo acabaría con el poder de Napoleón.»

Grandes aplausos. Detalla los auxilios que prestaron a la península los pueblos americanos, dedicando un brillantísimo saludo de gratitud a la República Argentina.

«Después del 2 de mayo ocurrió tal cambio, que el Ejército francés no era dueño del terreno que pisaba.»

José Bonaparte escribió a su hermano el Emperador Napoleón, diciendo: «Tengo que combatir a una nación entera. Todos los españoles están contra mí. Vuestras glorias pecerán en España.»

Aplausos. Entra a decir cómo nació la idea de las Cortes y dedica párrafos a cantar las glorias gaditanas, recordando la nobleza y las proezas de Cádiz, y dedica párrafos a cantar las glorias de su Cádiz.

Ovación. Lee los artículos de la Constitución de 1812, negando que estén inspirados en la francesa.

Combate a la reacción. Dedica algunas frases a la mujer, cuyo amor a la Patria la ennoblece y dignifica.

Sigue leyendo y comentando con elogio los artículos de la Constitución.

«Ahora mismo—dice—el partido conservador inglés copia de las Cortes de Cádiz llamando a unas elecciones para procurar la solución de un grave problema.»

Termina diciendo que, con fe, con amor a la Patria, resurgirá España, que cada uno de sus individuos tiene que hacerse fuerte. Si no, no habrá Patria feliz y próspera, y volverán los días de Bayona, sin las glorias del Dos de Mayo y de Cádiz.

El público, en pie, le ovaciona con delirio durante diez minutos.

Discurso del ministro.

Hace el resumen el ministro de Gracia y Justicia.

Elogia al Sr. Moret, llamándole maestro del saber y de la elocuencia.

Elogia el Sr. Arias de Miranda las grandezas de Cádiz, saludándole en nombre del Gobierno, y en brillantes párrafos encomia las proezas que los historiadores recuerdan realizadas por los hombres que dieron cima a la gran obra de las Cortes del año 1812.

El discurso del ministro de Gracia y Justicia, extenso, brillante y entusiasta, fué muy aplaudido.

El Himno al centenario.

El acto ha resultado muy solemne. Terminó con la interpretación del Himno al centenario.

Al abandonar la concurrencia el coliseo dió repetidos vivas a Cádiz y a Moret.

Agasajos y elogios.

CADIZ. (Miércoles, madrugada.) Durante uno de los intermedios de la velada conmemorativa, el alcalde obsequió con un lunch a las hijas y nietas del Sr. Moret, que ocupaban un palco preferente.

Los Sres. Arias de Miranda y Moret han felicitado al alcalde y a los demás individuos de la Junta local por el éxito de las fiestas de hoy.

El cónsul de la Argentina.

Al terminar la velada, el cónsul de la República Argentina, D. Angel Picardo, dió las gracias al Sr. Moret por el párrafo que dedicó a aquella nación y al Presidente de la misma, Sr. Sáenz Peña, recordando el apoyo prestado a España con motivo de la lucha con los Estados Unidos.

Muere uno de los heridos.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Durante la noche pasada ha fallecido en su domicilio, Campo Sur, 50, el obrero zapatero José Avilés López, a consecuencia de las heridas que se produjo en el hundimiento de la tribuna de la Plaza de San Antonio.

Estaba casado y deja una niña de nueve años.

El Sr. Moret ha dado el pésame a la familia.

El Ayuntamiento, por su parte, ha enviado un donativo a la familia del desgraciado José Avilés.

Colgaduras.

Continúan hoy luciendo vistosas colgaduras los edificios oficiales y particulares.

La excursión a la Factoría de la Transatlántica.

En este momento—nueve de la mañana—comienzan a salir los primeros vapores para la factoría de la Compañía Transatlántica.

A las once irán Moret, los diputados y senadores y las autoridades, que asistirán a un almuerzo de 50 cubiertos a que están invitados.

Visitarán los talleres y varios barcos que se hallan en reparación.

Al embarcar los excursionistas hay en el muelle un enorme gentío.

Favorece a la excursión un tiempo hermoso, primaveral.

Regresaremos a las cinco de la tarde.

Función de gala.

Esta noche se celebrará en el Gran Teatro una función de gala en honor de Moret, representándose por la Compañía de Vico el drama calderoniano El alcalde de Zalamea.

Moret no podrá asistir por tener que acudir a un banquete que sin carácter oficial se celebrará en el Ayuntamiento.

Arias de Miranda.

El ministro de Gracia y Justicia desea marchar en el expreso a Madrid, con objeto de asistir al Consejo de Ministros que se celebrará mañana en Palacio.

Se hacen gestiones cerca del Sr. Arias de Miranda para conseguir que aplase su viaje y se quede al banquete de esta noche, y forme parte de la excursión de mañana a Jerez.

QUERO.

CUESTIONES SOCIALES

Iniciativa plausible

D. Moisés Díez, fabricante de relojes de torre y dueño de una fundición de campanas en Palencia, ha hecho en favor de sus obreros algo que debe divulgarse por lo que significa en estos tiempos de lucha entre el capital y el trabajo.

El Sr. Díez ha establecido una Caja de previsión y retiros para la vejez en favor de sus obreros, que son unos setenta próximamente, y sin duda ha dado un gran paso en la solución del magno problema que hoy preocupa tanto a trabajadores y capitalistas.

La frase del estadista francés preconizando la necesidad y la conveniencia de que el propietario trabaje y el trabajador posea se cumple en este caso perfectamente.

El Sr. Díez no ha hecho público aún su noble propósito. Ha escrito un Reglamento, cuyas disposiciones han de regir en el particular, y ha tenido la bondad de remitirnos una copia de aquél con carta, que contiene, entre otras muy estimables y dignas de elogio, esta manifestación: «Fuera de mis obreros, es usted—habla al director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—la única persona a quien comunico la noticia.»

Hemos estudiado este Reglamento con todo cuidado, viendo en él cómo se estudian a priori multitud de cuestiones que darán por resuelto cualquier conflicto entre la Empresa y los obreros, con beneficio indudable para éstos y tranquilidad para aquélla, que no se verán en trances de huelga ni en momentos de tener que responder con la intransigencia a peticiones más ó menos exageradas.

Lo que hace más simpática esta institución es que una de las bases de ingresos será un tanto por ciento de las utilidades líquidas obtenidas en el balance que al final de cada año practica la Empresa, y doblemente, que ese tanto por ciento deberá ascender a una cantidad determinada, entendiéndose que si algún año no llega a tal suma, la diferencia, hasta completarla, la suministrará de su bolsillo el propietario.

No disponemos de espacio bastante para hacer de este asunto el cumplido relato que merece; pero creemos que lo dicho es bastante para que el ejemplo sea imitado por otras Empresas, como desde luego basta para tributar toda clase de aplausos al señor Díez.

EL SUCESO DE BARCELONA

La secuestradora de niños

Más detalles del asunto.

La detención de Enriqueta Martí y los detalles que de su misteriosa vida se fueron obteniendo, ciertos unos, dudosos otros, pero todos interesantes a cual más, desbordaron la imaginación popular, empezándose a instruir por el pueblo un sumario, paralelo al que instruíra la autoridad judicial, basado tan sólo en las noticias que iban trascendiendo al público.

Pablo Martí.

Enriqueta fué encerrada en un calabozo, donde quedó rigurosamente incomunicada; a su detención siguió la de su padre Pablo Martí, anciano de setenta y siete años, hombre flaco, rugoso, de fisonomía repulsiva, tipo curioso si los hay, cazarro, calmoso y lleno de gramática parda. Su manera de ser es tan digna de estudio como la de su hija; había gozado de buena posición, y posee actualmente lo suficiente para vivir, si no santuosa, holgadamente; tiene hijas bien establecidas, y eso no obstante va a vivir con Enriqueta y se dedica a la mendicidad, a recoger las sobras del rancho en la cárcel y en los cuarteles y se trata con gente del hampa, de la peor condición social.

Cuando le preguntan por qué vivía con Enriqueta, contesta que porque así le placía, pues no ignoraba que ninguno de sus hijos le quería por sí, sino por sus ahorros; ignora, no se preocupó jamás, de la manera de vivir de Enriqueta, ni de preguntarla tan sólo quienes eran y de dónde procedían los niños y niñas que en la casa de aquélla vivían.

Resulta un típico ejemplar del «á mí qué me importa», y sea por degeneración, debida a su avanzada edad, sea por temperamento, es hombre que no tiene concepto definido del bien ni del mal. Todo lo que en la casa de su hija ocurría lo halla natural y corriente, y es probable que hasta justificado.

Graves declaraciones.

Su declaración fué aplastante para Enriqueta y sirvió para levantar una punta del velo que cubría la vida de ésta.

Al ser hallada en su casa la niña Teresita Guitart, dijo Enriqueta que la había recogido aquélla misma mañana abandonada en la Ronda, insistiendo en ello y procurando que así lo declarara también la otra niña, Angelita.

Pero Martí, ignorante de lo manifestado por su hija, confesó paladinamente que la niña Teresita estaba en la casa desde hacía un par de semanas, y añadió más: declaró

que en la misma había vivido, poco tiempo antes, un niño llamado Pepito.

Al ser creado con Enriqueta, ésta le hizo notar lo tremendo que resultaban para ella tales declaraciones; con gran ahínco se esforzó en que rectificara, sin que dijera que se había equivocado, llegando a intimarle ante el juez, presente a la diligencia:

—Padre, eso no es verdad. Mirad que me perdéis por toda la vida.

Martí, sin rectificar en absoluto, afirmó la crudeza de sus manifestaciones; dijo que la niña a que se refería era la de una vecina de la casa que bajaba a jugar con Angelita y que el niño Pepito ignoraba quién era.

El hombre, más que salvar a su hija, procuró eludir las responsabilidades que podían caberle en el secuestro; ya lo había intentado al encerrarse en el hospital, días antes del hallazgo de la niña Teresita, creyendo con ello probar la coartada.

Juan Pujolá.

El marido de Enriqueta apareció entonces en escena, contribuyendo a agravar la situación de aquélla con sus manifestaciones. Dijo al juez y a quienes quisieron oírle que estaba separado de su mujer, que ésta no había tenido hijo alguno, que se había separado de ella por su vida irregular y ante el temor de que con su conducta le envolviera en algún negocio sucio que diera con él en la cárcel.

Mucho más dijo: llegó a asegurar que creía capaz a Enriqueta de todo cuanto malo y perverso pudiera imaginarse. «Es una mala mujer—repetía a cada instante.

Pujolá, a quien le corresponde la parte cómica en este drama, quedó en libertad a los pocos días, por no resultar cargo directo contra él en el asunto que se perseguía, esto es, el rapto y secuestro de la niña Guitart. Pero continuó frecuentando el edificio de los Juzgados, hablando con todo el que quería oírle, contando hazñas de su mujer y pintándose a sí propio como un desgraciado, un talento no comprendido, víctima de su mala estrella, que le llevó a casarse con la Enriqueta Martí.

Cada día relataba nuevos hechos, desmintiendo unas veces lo que había asegurado una hora antes, y dando muchas muestras de extravagancia, detalles que si bien comprometían a su mujer, le envolvían a él en las responsabilidades.

Tanto es así, que hizo fortuna una frase de un reportero:

—Pujolá hace méritos para una celda de la celular...

En efecto, a las veinticuatro horas, el Juzgado decretaba su detención, y luego su procesamiento y prisión sin fianza.

Y Pujolá, el tipo curioso de un marido que ignora si su mujer fué madre alguna vez; el convencido vegetariano, que se alimenta de trigo y maíz; el artista, que se descubrió hace un año un talento natural para la pintura; el hombre que ignoraba todo lo referente a su mujer desde seis años a esta parte, resulta en relación con ella, y se descubren cartas y telegramas cruzados entre ambos, que en su misteriosa redacción descubren las concomitancias que existían entre marido y mujer, no obstante su supuesta separación.

Mientras tanto iban acumulándose en el sumario cargos contra la Enriqueta; se probaba que, además de raptora de Teresita Guitart, lo debía haber sido de la niña Angelina, que ella aseguraba era hija suya y cuyo origen se desconoce; se probaba la existencia del niño Pepito, cuyo paradero es desconocido; se descubría que personalmente inscribió en el Registro civil la defunción de su sobrino Benedito, que está vivo y sano; se halló la partida de nacimiento de un niño inscrito con el nombre de Alejandro Pujolá, como hijo de ella y de su marido. Y entonces, la imaginación popular dedujo a buscar el objetivo, la finalidad que persiguiera Enriqueta al secuestrar tantos niños y niñas, pues el rumor público la hacía responsable de la desaparición de muchos más de los que tenía noticia el Juzgado.

Y entonces empezó la leyenda, que aún dura y será difícil desvanecer, de altos personajes complicados en el asunto.

LUIS FIGUEROLA

Barcelona 18 marzo 1912.

Información telegráfica

La declaración de Enriqueta.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La declaración de Enriqueta Martí ante el Juzgado en la cárcel duró hasta avanzada hora de la noche.

Una vez terminada, el Juzgado se trasladó al Palacio de Justicia, donde estuvo ordenando la documentación.

Se asegura que en su declaración, a pesar de ser muy extensa, no dijo nada nuevo.

Se reserva de todos modos que confesó que la niña Angelina, hallada en el domicilio de Enriqueta, no era hija suya, como había venido manifestando hasta ahora, sino de su cuñada María.

Esto estaba descontado; hace días lo había confesado a las hermanas que la asisten en la cárcel.

Afirmó que la niña era hija de María, la hermana de su marido, y que se la quedó en su poder con beneplácito de la madre, que deseaba ocultar la falta, pues estaba viuda hacía dos años.

María lo niega enérgicamente, insistiendo en que Enriqueta la dijo que su hija había muerto.

Hoy se celebrará un careo entre ambas mujeres.

Diligencias en San Felú.

De San Felú de Llobregat comunican que en el registro practicado en la casa propiedad de Enriqueta, se ha descubierto algo interesante, aunque no se sabe lo que es.

De todos modos, está comprobado que se ha mandado a aquella población una llave para abrir un armario que hay en la casa.

Trabajos del Juzgado.

El Juzgado, según noticias, se dedica a restablecer la personalidad de un niño que se

sabe tuvo consigo Enriqueta, y se ignora quién sea.

Enriqueta dice de él que es un hijo que se bautizó con el nombre de Alejandro, hijo de ella y de su marido; aunque no se ha comprobado hubiera tenido hijos en su matrimonio.

El marido lo ha negado, y también las vecinas de la casa, donde se supone nacido al niño.

En el registro hecho en la casa de la secuestradora se encontró una partida de nacimiento, a nombre de Alejandro Pujolá Martí, y de este niño ha aparecido ahora la partida de defunción.

La fecha en que aparece nació el supuesto Alejandro, según Enriqueta, no coincide con la edad que se atribuyó al inscribir la defunción del niño.

Tampoco coincide la parroquia en que fué inscrito el nacimiento con la que corresponde al barrio en que vivía Enriqueta cuando supone dió a luz.

Ahora irá el Juzgado a compulsar los libros de la parroquia del Angel, en Hostafranch, en los que consta el nacimiento, puesto que la de defunción corresponde al mismo niño.

Estas investigaciones tienen mucha importancia.

Hasta ahora se tenía conocimiento oficial de una sola desaparición: la del niño que fué enterado con el nombre de Benedito Claramunt, como hijo de María Pujolá, cuyo niño, según es sabido, vive aún.

Otros niños.

No se tiene noticia de quienes fueron los niños Pepito, Juanito y la niña Pepita, que consta que en diversas ocasiones habitaron con Enriqueta.

Como se ve, cada día aumentan los cargos contra la procesada.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

ESTRENIMIENTO

Curación completa con los Grains de Vals, Dos granos al cenar.—Venta en farmacias.

¿Sospecháis un cáncer?

Probad el «Estomacal César»; cura al principio, retarda el avance siempre, mitiga el dolor constantemente, porque contiene «Condurangos». Depósitos: Martín, y Durán, y Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9.

JOYERIA SAINZ

Esta Casa tiene 200 modelos en pulsera de pedida, de todos precios. Joyas especiales para regalos de boda. Modelos de París. JOYERIA SAINZ, PELIGROS, 18

HIPOTECAS

Plazo de uno a cuarenta años, con pequeñas amortizaciones, a voluntad del deudor y muy módico interés. Préstamos realizados: 29 millones.

El Hogar Español, Puerta del Sol, 9, Madrid. Sucursal de Barcelona, Ronda de San Pedro, 6.

Automóviles PEUGEOT

Primera marca reconocida

Automóviles DELAGE

Marca especializada en el coche pequeño

— PÍDANSE CATALOGOS Y PRESUPUESTOS —  
R. ELORRIO Y COMPAÑIA  
Calle Particular de Covarrubias, 1, Madrid  
Entrega inmediata.

EXTRANJERO

ITALIA Y TURQUIA

Agresión a un destacamento.

CONSTANTINOPLA. Una partida de andaderos atacó entre los pueblos de Brod Vezirkeupru a un destacamento de tropas...

Los soldados contestaron vigorosamente a la agresión, y los bandoleros buyeron, favorecidos por la espesura del monte.

Durante el tiroteo, el encargado del kaimarato de Louma, que figuraba entre los comisionados, resultó ligeramente herido por los fragmentos que arrancó de una roca próxima el rebote de una bala.

El suceso ha producido general indignación entre los habitantes del país.

La actitud de Rusia.

CONSTANTINOPLA. La flota rusa ha ido vista en las proximidades de la entrada de los Dardanelos.

Teniendo en cuenta los lazos de amistad que unen las Cortes de Roma y San Petersburgo, la noticia ha causado inquietudes que parecen justificadas, puesto que el Gobierno ruso ha manifestado diferentes veces su deseo de obtener la plena libertad de movimiento para su flota del Mar Negro, y entre otras las personas interesadas la única que se opone es Turquía.

Movilización en Polonia.

VIENA. Corre el rumor en Varsovia de que el Cuerpo de ejército de guarnición en Polonia rusa será movilizado.

Las autoridades civiles y militares se dice que han recibido las oportunas órdenes, así como las Compañías ferroviarias.

Una gran cantidad de dinero ha sido retirado de los Bancos de Varsovia y trasladado a Moscú y San Petersburgo.

Explicación tranquilizadora.

CONSTANTINOPLA. Confírmase que la escuadra rusa se encuentra concentrada en el Bósforo, en el Mar Negro.

El Gobierno otomano ha sido prevenido de que esa concentración no tiene ningún carácter agresivo. Tiene por única causa las labores que todos los años hace la flota rusa en el Mar Negro.

Continúa la guerra.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno otomano ha rechazado categóricamente la propuesta de Italia referente a las condiciones de paz.

Los embajadores otomanos han sido encargados de decir a las Potencias que esas condiciones son inaceptables.

Los Dardanelos infranqueables.

LONDRES. Aquí se considera imposible que una escuadra moderna pueda forzar un estrecho que tiene cuarenta kilómetros de largo, y pasando por los fuegos cruzados de cañones de gran calibre en las dos orillas, y poniéndose a tropezar con torpedos de todo género.

Se hablará mucho del ataque contra los

Dardanelos, pero todo quedará reducido a una demostración.

Escuadras de torpederos exploran el fondo del estrecho, junto a Kum-Kalesi.

Todos los fuertes otomanos desde hace dos meses han sido provistos de proyectores luminosos.

Nuevas operaciones.

ROMA. De Roma ha salido el regimiento de Infantería núm. 60.

En breve partirá el segundo regimiento de coraceros.

De Aski saldrá un batallón del 9.º regimiento de bersaglieri.

Embarcarán en Nápoles, con una destinación que se mantiene en el más riguroso secreto.

Sábase que esas tropas no van a Trípoli, sino que van a tomar parte en operaciones militares de mayor importancia.

Las Potencias.

BERLIN. En los círculos oficiales se declara que todas las grandes Potencias se hallan deseosas de conservar la paz, y existe una tendencia muy clara a la hora presente hacia una colaboración entre ellas a fin de que cualquier acto, venga de donde viniere, no pueda provocar una situación peligrosa.

Un incidente.

BUDAPEST. El capitán del vapor «Skoda», que presta servicio entre Fiúme y Albania, ha manifestado que el día 14, hallándose el buque en Bojana, el fuerte turco de Lastua, no lejos de Dulcigno, disparó dos cañonazos, matando a dos tripulantes y causando deterioros en el barco.

Los turcos hablan ordenado al buque que se detuviera, pero dispararon contra éste antes de que pudiera detenerse.

Enver vey, herido.

ROMA. Según «Il Corriere d'Italia», Enver bey, el brillante oficial turco, yerno del Sultán y que dirige las operaciones del ejército turco en Cirenaica, ha sido gravemente herido en el curso de los combates librados junto a Derna a primeros de mes.

Bloqueo del mar Rojo.

ROMA. Dicen de Massuah que la escuadra italiana que mantiene el bloqueo del mar Rojo ha capturado cuatro faluchos, a bordo de los cuales había soldados y cierto número de oficiales otomanos, quienes habían dejado el ejército del Yemen y marchaban a Zeddah.

Los prisioneros han sido conducidos a Massuah.

Temor a complicaciones.

LONDRES. El «Daily Telegraph», cuya autoridad es reconocida, ha publicado una Nota en que dice:

«En los círculos diplomáticos la situación europea da motivo a una ansiedad considerable. Puede decirse que la posibilidad de una crisis aguda ocupa ya la atención de más de una de las grandes Potencias.»

El «Daily Telegraph» no daba más detalles en su información; pero la «Westminster Gazette» dice que esa Nota alude a la inquietud e incertidumbre causadas por la situación en Turquía, así como en los Balcanes, y por actos posibles por parte de Italia y Rusia.

La opinión austríaca.

VIENA. A propósito del rumor de que

Italia proyecta bombardear Salónica, la «Neue Freie Presse» escribe:

«Tales bombardeos, el de Salónica o el de Smirna, no pueden intimidar a Turquía. Los que resultan perjudicados son los extranjeros, los industriales y los comerciantes, que son, casi todos, súbditos de las Potencias neutrales.»

La Potencia que bombardeó el puerto de Salónica no puede sospechar que eso producirá el ruido de los cañones en las montañas de Macedonia. Salónica se halla ligada íntimamente a la política europea, y es insensato pensar que, a causa de Trípoli, ó para hablar con más exactitud, la prolongación de la conquista de Trípoli, enojosas complicaciones se hallen suspendidas siempre sobre Europa.»

Explosión de bombas

Muertos y heridos.

OPORTO. A las cinco de la tarde se han oído en el barrio de Miraghalha varias detonaciones, y seguidamente se produjo el derrumbamiento de cuatro casas de dicha barriada.

La confusión que originó el siniestro fué grande en los primeros momentos.

Los vecinos de las casas inmediatas huyeron, temiendo que éstas se derrumbaran.

Pasado el pánico, y dado el aviso del siniestro, acudieron los bomberos, comenzando los trabajos de salvamento.

Con las precauciones necesarias, a fin de evitar nuevos desplomes, se ha empezado la remoción de los escombros, pues se sabía que al ocurrir el derrumbamiento había gente en el interior de las casas.

Los trabajos han dado por resultado el hallazgo de cuatro cadáveres, que han sido retirados.

Los bomberos continúan su labor en busca de otras víctimas sepultadas por el hundimiento.

Hay, además, cinco personas heridas, algunas de bastante gravedad.

Por los detalles del siniestro y las confidencias de las autoridades, parece que la catástrofe es debida a la explosión de bombas en un taller que secretamente funcionaba en una de las casas que se han hundido.

Ha sido detenido un individuo sospechoso.

Nuevos detalles.

OPORTO. (Miércoles, mañana.) El número de muertos a consecuencia de la explosión de bombas ocurrida en el barrio de Miraghalha asciende a cinco, en vez de cuatro, como se dijo en los primeros momentos.

Los heridos hasta ahora reconocidos son nueve.

Entre los muertos se cuenta a un barbero llamado Adelino Costa Leal, jefe del grupo de defensa de la República. Está probado que Adelino con sus compañeros se hallaba ayer tarde ocupado en la fabricación de bombas cuando ocurrió la explosión.

Detenciones.

La Policía, que ha trabajado mucho y continúa trabajando en el total esclarecimiento de este suceso, ha detenido a Alberto Costa Leal, hermano del barbero muerto, Adelino, y a un sujeto llamado Hermenegildo Fantino, como cómplices en el delito de fabricación de bombas.

Otro herido.

Los bomberos continúan removiendo los escombros con grandes precauciones. Toda la noche pasada ha transcurrido en esta operación, que se realiza con objeto de extraer los cadáveres.

Los bomberos han oído salir de entre los escombros débiles gemidos. Se cree que son las demandas de socorro de otro de los heridos, Emilio Areias, que todavía está enterrado.

Proyecto de ley.

SANTIAGO DE CHILE. El ministro de la Industria presentará a la Cámara un proyecto de ley, en el que se crea un impuesto con el solo objeto de mejorar las vías de comunicación y transportes.

Todas las eminencias médicas saben que para personas débiles y convalecientes nada mejor que Busot.

Hotel de primer orden.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Consejo de ministros.

PARIS. Hoy, a medio día, se ha celebrado Consejo de Ministros en el palacio del Eliseo, bajo la presidencia del Sr. Fallieres, exponiendo detalladamente el jefe del Gobierno, Sr. Poincaré, el estado de las negociaciones entabladas con España.

Modificaciones ministeriales en Alemania.

PARIS. El corresponsal de Le Temps en Berlín declara que la retirada del Sr. Kiderlen Waechter, ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, es cierta, y que dicho señor parece ser que ya ha remitido al Presidente del Consejo su dimisión. Agrega el corresponsal que en los pasillos del Reichstag se considera como probable la salida del Canciller del Imperio, Sr. Bethmann Hollweg. Sin embargo, hay muchos que afirman que su salida es imposible.

MISCELANEA

El «Satrústegui».

MONTEVIDEO. Procedente de Buenos Aires ha llegado hoy, a las dos de la tarde, el vapor correo «Satrústegui».

Los Reyes de Bélgica.

PARIS. Esta noche llegaron los Soberanos belgas.

Tembor de tierra.

LISBOA. En la región de Ribatejo se produjo un fuerte temblor de tierra, ocasionando gran alarma en la población.

Dimisión desmentida.

BERLIN. La Prensa de esta capital asegura que carecen de fundamento, ó cuando menos son prematuros, los rumores referentes a la situación interior del Imperio.

El «Berliner Tageblatt» y el «Lokal Anzeiger» desmienten rotundamente la dimisión del ministro de Negocios Extranjeros, von Kiderlen Waechter.

Comisión parlamentaria.

LISBOA. Ha sido nombrada una Comisión parlamentaria para la liquidación indispensable y urgente del litigio planteado entre

el Gobierno y la Compañía de los ferrocarriles transafricanos de Lounda a Ambaca.

Condiciones rechazadas.

PARIS. Dice «Le Matin» que el embajador de Turquía en París, Rifaa-Pachá, comunicó ayer a M. Poincaré que el Gobierno otomano rechaza las condiciones de paz propuestas por Italia.

Combates en Méjico.

PARIS. Comunican a «Le Petit Journal» desde Nueva York que se han librado algunos combates en los alrededores de Méjico. Los extranjeros han huido de aquella capital mejicana.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados. En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

BILBAO Hotel Vizcaya.—Primer orden. Único en Bilbao, con edificio completo.

SEVILLA Hotel Madrid. Primer orden. Méndez Núñez, 2. Sucursal, plaza del Pacífico. Cocina francesa.

SEVILLA Hotel de Inglaterra.—Plaza San Fernando.—Recientemente ampliado y renovado.—El más moderno y mejor situado.

BARCELONA Palace-Hotel. De primer orden. Pensión completa, desde 9 pesetas por día; con sala de baños, desde 12,50 en adelante. Sauri, director.

MURCIA PALACIO HOTEL. Establecimiento de nueva planta, de primer orden, al alcance de todo viajero y el más moderno de la ciudad.

EL ESCORIAL Hotel Reina Victoria.—Rendez-vous de los automovilistas.—Restaurant francés.— Habitaciones muy confortables, con baños.— Five o'clock tea.—Garage en el hotel.

FRANCIA

PARIS Grand Hotel du Louvre.—Plaza del Teatro Francés.— Situación muy céntrica.— Todo el «confort» moderno.— Se habla español.

PAU Hotel Gassion.—Todo primer orden. Situación única.—Garage.— Ascensor.— Baños.— Clientela selecta.— Meillon, propietario.

NIZA Hotel de Bade & O'Connor. Último «confort». Abierto todo el año. Centro de la población. Jardines.

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerva.—Situación céntrica.— Todo el «confort» moderno.— Abierto todo el año.— Scotti, director.

Lojería Nacional.

Sorteo del 20 de marzo de 1912.

Series. Núms. Poblaciones.

Table with 3 columns: Series, Núms., Poblaciones. Lists various cities and their corresponding numbers for the lottery draw.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing lottery winners and their amounts. Columns include Cent., 3 mil., 4.752, 6 mil., 7.542, 9.906, 10.824, 12.593, 14.168, 15.566, 17 mil., 18.655, 20.399, 21.629, 23.458, 24.989, 26.522, 28 mil., 29.606, 31.285, 32.569, 34.858, 36.631, 38.692, 39 mil., 41.131, 42.915, 45.204, 48.098, 51.002, 54.026, 57.174, 60.456, 63.888, 67.474, 71.216, 75.114, 79.174, 83.394, 87.774, 92.314, 96.914, 101.514, 106.214, 110.914, 115.614, 120.314, 125.014, 129.714, 134.414, 139.114, 143.814, 148.514, 153.214, 157.914, 162.614, 167.314, 172.014, 176.714, 181.414, 186.114, 190.814, 195.514, 200.214, 204.914, 209.614, 214.314, 219.014, 223.714, 228.414, 233.114, 237.814, 242.514, 247.214, 251.914, 256.614, 261.314, 266.014, 270.714, 275.414, 280.114, 284.814, 289.514, 294.214, 298.914, 303.614, 308.314, 313.014, 317.714, 322.414, 327.114, 331.814, 336.514, 341.214, 345.914, 350.614, 355.314, 360.014, 364.714, 369.414, 374.114, 378.814, 383.514, 388.214, 392.914, 397.614, 402.314, 407.014, 411.714, 416.414, 421.114, 425.814, 430.514, 435.214, 439.914, 444.614, 449.314, 454.014, 458.714, 463.414, 468.114, 472.814, 477.514, 482.214, 486.914, 491.614, 496.314, 501.014, 505.714, 510.414, 515.114, 519.814, 524.514, 529.214, 533.914, 538.614, 543.314, 548.014, 552.714, 557.414, 562.114, 566.814, 571.514, 576.214, 580.914, 585.614, 590.314, 595.014, 599.714, 604.414, 609.114, 613.814, 618.514, 623.214, 627.914, 632.614, 637.314, 642.014, 646.714, 651.414, 656.114, 660.814, 665.514, 670.214, 674.914, 679.614, 684.314, 689.014, 693.714, 698.414, 703.114, 707.814, 712.514, 717.214, 721.914, 726.614, 731.314, 736.014, 740.714, 745.414, 750.114, 754.814, 759.514, 764.214, 768.914, 773.614, 778.314, 783.014, 787.714, 792.414, 797.114, 801.814, 806.514, 811.214, 815.914, 820.614, 825.314, 830.014, 834.714, 839.414, 844.114, 848.814, 853.514, 858.214, 862.914, 867.614, 872.314, 877.014, 881.714, 886.414, 891.114, 895.814, 900.514, 905.214, 909.914, 914.614, 919.314, 924.014, 928.714, 933.414, 938.114, 942.814, 947.514, 952.214, 956.914, 961.614, 966.314, 971.014, 975.714, 980.414, 985.114, 989.814, 994.514, 999.214, 1.003.914, 1.008.614, 1.013.314, 1.018.014, 1.022.714, 1.027.414, 1.032.114, 1.036.814, 1.041.514, 1.046.214, 1.050.914, 1.055.614, 1.060.314, 1.065.014, 1.069.714, 1.074.414, 1.079.114, 1.083.814, 1.088.514, 1.093.214, 1.097.914, 1.102.614, 1.107.314, 1.112.014, 1.116.714, 1.121.414, 1.126.114, 1.130.814, 1.135.514, 1.140.214, 1.144.914, 1.149.614, 1.154.314, 1.159.014, 1.163.714, 1.168.414, 1.173.114, 1.177.814, 1.182.514, 1.187.214, 1.191.914, 1.196.614, 1.201.314, 1.206.014, 1.210.714, 1.215.414, 1.220.114, 1.224.814, 1.229.514, 1.234.214, 1.238.914, 1.243.614, 1.248.314, 1.253.014, 1.257.714, 1.262.414, 1.267.114, 1.271.814, 1.276.514, 1.281.214, 1.285.914, 1.290.614, 1.295.314, 1.300.014, 1.304.714, 1.309.414, 1.314.114, 1.318.814, 1.323.514, 1.328.214, 1.332.914, 1.337.614, 1.342.314, 1.347.014, 1.351.714, 1.356.414, 1.361.114, 1.365.814, 1.370.514, 1.375.214, 1.379.914, 1.384.614, 1.389.314, 1.394.014, 1.398.714, 1.403.414, 1.408.114, 1.412.814, 1.417.514, 1.422.214, 1.426.914, 1.431.614, 1.436.314, 1.441.014, 1.445.714, 1.450.414, 1.455.114, 1.459.814, 1.464.514, 1.469.214, 1.473.914, 1.478.614, 1.483.314, 1.488.014, 1.492.714, 1.497.414, 1.502.114, 1.506.814, 1.511.514, 1.516.214, 1.520.914, 1.525.614, 1.530.314, 1.535.014, 1.539.714, 1.544.414, 1.549.114, 1.553.814, 1.558.514, 1.563.214, 1.567.914, 1.572.614, 1.577.314, 1.582.014, 1.586.714, 1.591.414, 1.596.114, 1.600.814, 1.605.514, 1.610.214, 1.614.914, 1.619.614, 1.624.314, 1.629.014, 1.633.714, 1.638.414, 1.643.114, 1.647.814, 1.652.514, 1.657.214, 1.661.914, 1.666.614, 1.671.314, 1.676.014, 1.680.714, 1.685.414, 1.690.114, 1.694.814, 1.699.514, 1.704.214, 1.708.914, 1.713.614, 1.718.314, 1.723.014, 1.727.714, 1.732.414, 1.737.114, 1.741.814, 1.746.514, 1.751.214, 1.755.914, 1.760.614, 1.765.314, 1.770.014, 1.774.714, 1.779.414, 1.784.114, 1.788.814, 1.793.514, 1.798.214, 1.802.914, 1.807.614, 1.812.314, 1.817.014, 1.821.714, 1.826.414, 1.831.114, 1.835.814, 1.840.514, 1.845.214, 1.849.914, 1.854.614, 1.859.314, 1.864.014, 1.868.714, 1.873.414, 1.878.114, 1.882.814, 1.887.514, 1.892.214, 1.896.914, 1.901.614, 1.906.314, 1.911.014, 1.915.714, 1.920.414, 1.925.114, 1.929.814, 1.934.514, 1.939.214, 1.943.914, 1.948.614, 1.953.314, 1.958.014, 1.962.714, 1.967.414, 1.972.114, 1.976.814, 1.981.514, 1.986.214, 1.990.914, 1.995.614, 2.000.314, 2.005.014, 2.009.714, 2.014.414, 2.019.114, 2.023.814, 2.028.514, 2.033.214, 2.037.914, 2.042.614, 2.047.314, 2.052.014, 2.056.714, 2.061.414, 2.066.114, 2.070.814, 2.075.514, 2.080.214, 2.084.914, 2.089.614, 2.094.314, 2.099.014, 2.103.714, 2.108.414, 2.113.114, 2.117.814, 2.122.514, 2.127.214, 2.131.914, 2.136.614, 2.141.314, 2.146.014, 2.150.714, 2.155.414, 2.160.114, 2.164.814, 2.169.514, 2.174.214, 2.178.914, 2.183.614, 2.188.314, 2.193.014, 2.197.714, 2.202.414, 2.207.114, 2.211.814, 2.216.514, 2.221.214, 2.225.914, 2.230.614, 2.235.314, 2.240.014, 2.244.714, 2.249.414, 2.254.114, 2.258.814, 2.263.514, 2.268.214, 2.272.914, 2.277.614, 2.282.314, 2.287.014, 2.291.714, 2.296.414, 2.301.114, 2.305.814, 2.310.514, 2.315.214, 2.319.914, 2.324.614, 2.329.314, 2.334.014, 2.338.714, 2.343.414, 2.348.114, 2.352.814, 2.357.514, 2.362.214, 2.366.914, 2.371.614, 2.376.314, 2.381.014, 2.385.714, 2.390.414,

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
20 de marzo de 1862.

La calle del Arenal quedará en un breve plazo completamente ensanchada, gracias al incansable celo del corregidor de Madrid, señor duque de Sexto, de cuya administración conservará la corte imperecederos recuerdos por las grandes e importantes obras públicas que se han llevado en su tiempo a cabo.

Ya están compradas y pagadas hace días todas las casas de la izquierda de dicha calle, comprendidas entre la calle de las Hileras y la de las Fuentes.

Ayer se hizo la escritura de compra, por cuenta del Ayuntamiento, de la casa núm. 20 de la derecha, que es la que hace frente a la casa de los marqueses de Gaviria, y hoy obra ya en poder del corregidor la avenencia de la dueña de la casa que hace esquina a la plaza de Celenque, última que se necesita para el ensanche a ceder para la vía pública los pies de terreno que sean necesarios.

Antes, pues, de un año se hallarán unidas por una ancha calle, llena de magníficos edificios, las dos plazas de la Puerta del Sol e Isabel II.

Las proposiciones hechas por Juárez para un arreglo con los aliados, según indica una carta de Veracruz, son las siguientes:

El Gobierno mejicano ofrece pagar en diez años las cantidades debidas a los súbditos franceses, españoles e ingleses, con sus intereses.

Este pago será garantizado por una Potencia que el enviado de Juárez se abstiene de nombrar; pero que todo indicaba ser los Estados Unidos.

Para proteger a los plenipotenciarios aliados encargados de convenir las condiciones de este arreglo, los expedicionarios que, según las proposiciones de Juárez, deben abandonar inmediatamente a Méjico, dejarán un Cuerpo de 2.000 hombres encargado de escoltar a los plenipotenciarios, y al que se permitirá ocupar dos puntos estratégicos: Jalapa y la Puebla.

Se comprende perfectamente que los aliados rechazasen estas proposiciones.

LONDRES. Acaban de recibirse importantes noticias de Nueva York que alcanzan al 1.º del corriente.

Corren rumores de que el general Buell tenía cercados a los separatistas en Murphiston.

El general Banks, con las fuerzas federales, había pasado el Potomac.

Horpers-Terry había sido ocupado por los federales.

Creíase que se ponía en ejecución el movimiento general del Ejército federal.

## Agua de Cabreiroá

Recomendada para las ENFERMEDADES DEL INTESTINO.

## CONSEJO DE MINISTROS

Después de las siete y cuarto terminó anoche el Consejo.

El Sr. Barroso, que fué, como en el Consejo anterior, el encargado de facilitar la Nota oficiosa, manifestó a los periodistas que el señor ministro de Estado había dado cuenta de estado de las negociaciones, y que quizá hoy tuvieran una nueva reunión el señor ministro de Estado y los embajadores de Francia y de Inglaterra.

Dijo, además, que en el Consejo se había acordado la publicación del decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

El señor ministro de Fomento había llevado al Consejo varios expedientes sobre expropiaciones, que afectaban a Orihuela, Canarias y Gijón; otro relativo al puerto de Fuerteventura, y la distribución de subvenciones a las Juntas de Obras de Puertos.

El señor ministro de la Gobernación había informado a sus compañeros de las huelgas de Sevilla, Oviedo y Salamanca, y de las noticias que tenía de Puertollano acusando que no ocurría nada anormal.

Se había hablado en Consejo de la Embajada cerca del Vaticano.

Y en estas líneas queda comprendido cuanto dijera el Sr. Barroso.

Los ministros se negaban anoche del modo más terminante a facilitar la menor ampliación a la Nota que ya queda consignada, fundándose para ello en que el asunto que había invertido casi todo el tiempo que estuvieron reunidos era el relativo a las negociaciones, y sobre la marcha de ellas nada querían decir.

Sólo decían que había sido modificada algún tanto la situación, no siendo cerrada la actitud en que, a juzgar por las noticias casi oficiales de días anteriores, se había colocado Francia.

Se había asegurado que Francia, no sólo no aceptaba la última propuesta hecha por España, sino que, además, exigía para continuar negociando que fuera modificada.

A esto, indudablemente, se refiere la impresión que ahora se da de haberse observado un pequeño cambio.

Sea de ello lo que fuere, la noticia interesante es la de que hoy a mañana, de tener ultimados el Sr. García Prieto algunos trabajos, habrá una nueva reunión de éste con los embajadores francés e inglés, lo cual hace alejar toda sospecha respecto de posibles rupturas.

Se ha confirmado cuanto, hace días, dijimos acerca de la suspensión de las sesiones de Cortes, si bien no creíamos se llegara para

ello a la publicación del decreto, porque había quien no lo estimaba de absoluta precisión, por creer que bastaba la fórmula a que se recurrió para llegar a aquella con ocasión de la crisis.

Es indudable que las Cortes no reanudarán sus tareas hasta después de Semana Santa.

Respecto del nombramiento de embajador cerca del Vaticano, como del de gobernador de Madrid, parece que no fué acordado nada de un modo definitivo.

Pasan de veinte los aspirantes al segundo de dichos cargos.

El decreto suspendiendo las sesiones de Cortes quedó firmado anoche.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres: exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly.

De doce a cuatro y de ocho a once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75 «LA INDIA», Montera, 12. Casa de moda.

## INVENTO NOTABLE

### Fotografía en colores sobre papel

De que la fotografía en colores fué resuelta, era la preocupación constante de cuantos a la fotografía se dedican, ya por afición, ya por ser ésta su profesión, el ver transportado al papel, y con sus naturales colores, las imágenes que las placas impresionaban. Esto, una vez descubierta la fotografía en colores sobre placas tal como hasta ahora se venía practicando, parecía, a primera vista, cosa sencillísima; pero si en teoría era cosa fácil, resultaba en la práctica un problema de solución difícil. Cuantas pruebas se han venido haciendo por personas y entidades competentes en la materia han resultado estériles; esto causaba entre aficionados y profesionales una verdadera desesperación; pero cuando más desanimados estaban de ver realizadas sus aspiraciones, se han encontrado con el problema resuelto. Ha surgido, por fin, el hombre de ciencia que ha llevado a la práctica lo que constituía su pesadilla, y hoy se puede asegurar que la fotografía directa en colores sobre papel es una hermosa realidad.

El hecho solo de haber descubierto este nuevo procedimiento fotográfico es en sí de importancia capital; pero hay algo más, y es que el inventor no se ha contentado con esto, y nos ofrece su invento después de haberlo perfeccionado de una manera absoluta y única.

El inventor es francés; pero nos enorgullecemos poder decir que donde primero se conocerá este nuevo procedimiento será en España, y que españoles son también los que seguirán divulgando por el mundo este invento prodigioso.

Se nos dice que en breve se abrirá al público una Exposición de cuadros notables del Museo del Louvre de París, reproducidos fotográficamente con sus verdaderos colores, y de retratos directos del natural, a la que seguirán otras Exposiciones de reproducciones de cuadros de nuestro admirado Museo del Prado, de cuadros del Greco y de cuanto notable haya en provincias y galerías particulares, y de reproducciones de los más importantes Museos de Europa.

Hemos visto ya algunas pruebas de esta clase de trabajos, y son una verdadera maravilla. Seguramente la apertura de dicha Exposición será un acontecimiento artístico.

## Un hombre apuñalado

A las cuatro de la madrugada ingresó en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio un hombre gravemente herido.

Presentaba cuatro puñaladas: una de ellas situada en la tetilla izquierda, penetrante, con abundante hemorragia; otra en la región glútea, y otras dos en la espalda.

Los médicos de guardia le practicaron la primera cura, calificando su estado de gravísimo.

Fué preciso inyectarle suero, porque el herido se encontraba con un gran decaimiento, debido a la gran pérdida de sangre.

En esta tarea estaban ocupados aún los facultativos a las cuatro y media de la madrugada.

### Cómo ocurrió el suceso.

Varios amigos se hallaban reunidos en un café establecido en la calle de la Aduana.

Entre los contertulios estaban Urbano Salinas Caballero, de veinte años, camarero cesante, y José Calvo de León, de veinte años.

Parece que comenzaron éstos a bromear y después a discutir acaloradamente.

José desafió a Urbano, y salieron a la calle, seguidos de varios compañeros, que trataron de disuadirles, sin conseguirlo.

Al llegar a uno de los solares de la Gran Vía comenzaron a agredirse, entablándose una verdadera lucha.

Urbano cayó al suelo, y José entonces arrojó sobre él, esgrimiendo un puñal, con el que infirió a Urbano las lesiones que padece.

Los mismos amigos condujeron a la citada Casa de Socorro al herido y al agresor.

Desde el centro benéfico municipal avisó al Juzgado de guardia, que a la hora de cerrar nuestra edición tomaba declaración a José, porque el estado del herido, según los facultativos, Sres. Pérez Martínez Hernández y Espinosa, no le permitía prestar declaración.

## COIPEL

Acete ricino, purísimo, sin sabor. Frasco de una onza, 50 céntimos. Barquillo, 1, farmacia.

## Hablando con Canalejas

El Sr. Canalejas, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que de cuestiones exteriores no había nada nuevo e ignorando si a dicha hora habría enviado ya o entregado personalmente el señor ministro de Estado a M. Geoffroy un escrito que es de suponer sea base de un acuerdo.

Habló el Sr. Canalejas de las huelgas. De la de Alemania, las noticias que se reciben la presentan con tendencia a decrecer. De la de Inglaterra no se sabía aún la impresión que había causado la ley presentada por el Gobierno inglés y votada por la Cámara.

Los informes oficiales dicen que dicha segunda huelga va mejorando de aspecto.

Respecto a las pretensiones en España de los obreros mineros de Asturias, pidiendo que se les aumenten los salarios en proporción a la subida de precio que ha alcanzado el carbón, los patronos no las amplían, fundándose para ello en que los pedidos que sirven, respondiendo a contratos antiguos, se atienden a las condiciones fijadas y sin alterar en ellos los precios.

Solamente para algún pedido de carácter extraordinario han elevado el precio.

Creer los patronos que la subida del carbón es obra, no de ellos, sino de los intermediarios, y, por tanto, éstos los únicos que se lucraron.

El Sr. Villanueva está haciendo un trabajo muy interesante acerca de las existencias de carbón con que en España se cuenta.

Refiriéndose a la legislación minera, ha dicho el Sr. Canalejas que inmediatamente que las Cortes se reúnan presentará el Gobierno el Código minero que comenzó el señor Calbetón y dejó ultimado el Sr. Gasset, y al cual se han llevado principios de la ley inglesa.

Un periodista preguntó al Sr. Canalejas acerca de la fecha de reunión de Cortes, contestando éste que podía hablarse de dos fechas: una mínima y otra máxima. La primera, que pudiera ser el 8 ó el 9 de abril, y la máxima en mayo, en que el Gobierno presentará el Presupuesto para 1913.

Manifestó el Presidente que había estado esta mañana en el Consejo de Estado, con motivo de la toma de posesión del señor marqués de Figueras; que él había pronunciado algunas palabras en elogio de los consejeros salientes y del entrante, y que también había hablado el Sr. Gullón.

Ha recibido el Sr. Canalejas telegrama del señor ministro de Marina, anunciándole que mañana se hallará de regreso en Madrid para asistir al Consejo con S. M., y también ha tenido noticias de Cádiz, diciéndole que de los heridos de ayer sólo uno lo fué de gravedad, por haber resultado con la fractura de una pierna.

Para esta tarde tenía citado el Sr. Canalejas, en su despacho, al general Alfau.

Tiene el Sr. Canalejas el propósito de pasar en Sevilla los días de Semana Santa.

No acompañará al Rey en el viaje que ha de hacer éste a Cádiz, con ocasión de inaugurar unas obras en aquel puerto, yendo con el Monarca en dicha excursión el Sr. Villanueva.

El subsecretario de Hacienda recibió de nuevo hoy a la Comisión de fondistas.

Estos le han pedido una prórroga para la entrega de los datos que le ofrecieron acerca de los impuestos que pagan.

## GRAN MUNDO

La Princesa Frederika de Gran Bretaña y de Hanover ha organizado, cada quince días, en el Grand Hotel un té seguido de una representación a beneficio de obras de caridad inglesas, españolas y francesas.

La última de aquellas reuniones ha sido brillantísima y muy elegante. Toda la sociedad cosmopolita acudió a la fiesta, y presentaban un aspecto deslumbrador, primero el restaurant donde se sirvió el té y después la sala de fiestas, que se llenó del todo.

El programa era muy bonito; pero el mayor interés lo constituían los intérpretes, todos aficionados, cuya fama, muy merecida, despertaba gran curiosidad.

Figuraban entre ellos la gentil señorita de Miret Martínez, que recitó poesías francesas con verdadero talento, haciendo gala de una dicción irrepachable, a la cual presta un amenísimo timbre de voz; M. Henri de Montebello demostró ser un actor consumado, y la linda Mlle. Tardieu, que representó con él, estuvo también acertadísima; M. Pierre d'Arcangues recitó algunas de sus inspiradas y bonitas poesías en que celebra el *charme* del país vasco, y algunas señoritas inglesas completaron tan interesante programa recitando y cantando en su idioma.

La Princesa Frederika, propietaria de la villa Mouriscot, que evoca para los españoles el recuerdo del regio idílico, y su esposo, el barón de Pamvel Rammingen, tenían para todos una frase amable.

La condesa de Baquer de Retamosa, que ha estado últimamente bastante enferma, se encuentra, afortunadamente, mejor; todos sus amigos desean el pronto restablecimiento de tan amable dama.

Salvo algún día de lluvia, el tiempo es espléndido, y la primavera anticipada que se disfruta aumenta el encanto de esta playa, que pocas veces se encuentra tan agradable en esta época del año.

El Casino está bastante concurrido, y suelen funcionar tres ó cuatro mesas de bacarrat por los noches, y en el teatro actúa una buena compañía de ópera, que capitanean Mariette Sully y Capoul.

En la playa se está llevando a cabo una reforma que, además de resultar cómoda, aumentará el efecto del espléndido panorama que ofrece la playa.

La segunda curva que formaba la carretera, al dar la vuelta a la rotonda del restaurant del Casino Bellevue, tan peligrosa para los automóviles, ha sido suprimida; la carretera baja en suave declive por el sitio donde antiguamente estaban los baños calientes; el muelle se ha ensanchado, y los peatones tendrán más sitio también para circular.

En el sitio donde pasaban antes los coches, se ha habilitado una amplia terraza con árboles, que empalmará con la que había antes al final del camino que, en lazo, baja de la plaza de Bellevue; el conjunto resultará tan práctico como bonito y ameno.

Toda esta parte, que por las tardes queda en la sombra del Casino, ofrecerá un sitio delicioso durante el verano para estar cómodamente y disfrutar de la vista de la playa.

En el próximo mes de abril, el día 17, se celebrará en París la boda de D. Luis Soriano y Scholtz, hijo de los marqueses de Ivanrey, con la lindísima señorita de Escandón y Escandón, sobrina de los duques de Montellano y marqueses de Villavieja.

MADRIZZY

**BOTONADURAS** lindos modelos. **CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.**

**NUESTROS SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES**

## AVISO IMPORTANTE

En vista de la importancia que van tomando los Servicios de Viajes y Turismo que organizamos hace siete años, y para dar más facilidades a los numerosos lectores que vienen a consultarnos, hemos trasladado aquellos a nuestras oficinas de la Puerta del Sol, 8, y Arenal, 1.

Las horas de oficina serán de nueve de la mañana a una de la tarde, y de tres a siete de la última.

## CAPTURA DE LADRONES

### Los de la calle de las Conchas

La Guardia Civil se luce.

Nuevamente ha puesto de relieve la Guardia Civil su habilidad y celo en los servicios que le están confiados para tranquilidad del vecindario.

Lo que no había podido, como otras veces, lograr la Policía reformada, lo ha conseguido ella en un espacio de veinticuatro horas; esto es, descubrir y capturar a los ladrones que cometieron días atrás el escandaloso robo de la calle de las Conchas, recuperando también, para mayor éxito del servicio, todos los objetos robados.

El director de esta afortunada gestión policial ha sido el teniente de dicho instituto Sr. Blasco del Toro, cuyo puesto radica en Carabanchel.

Blasco del Toro se valió para realizarlo de los cabos Juan de la Guardia y Zacarías Fernández, con el demás personal que juzgó necesario y que pertenece casi todo al puesto de la Guardia Civil del Puente de Toledo.

Una vez adquirida la convicción de que los audaces cacos que penetraron y robaron en la habitación de doña Elvira Antón Plaza, situada en la citada calle de las Conchas, y duplicado, eran dos sujetos profesionales del robo, que se hallaban alojados en la calle del Olivar, 17, segundo, estableció la vigilancia precisa para asegurar su captura.

Dió la casualidad de que ayer uno de ellos había salido para Guadalajara con objeto de concertar otro robo, y juzgaron prudente esperar su regreso, anunciado para ayer mismo.

De todos modos, se adoptó también la precaución de prevenir a las autoridades de las estaciones inmediatas, por si el viajero decidía alejarse definitivamente de la corte.

No fué así; el ladrón regresó a Madrid y pudo ser capturado en la calle del Olivar, 17, con su amigo y compinche, que temporalmente se hallaba aquí, para realizar juntos algunos robos más.

Los detenidos se llaman Fernando Sarobe Galloridi ó Diego Díez y Jesús Sánchez López ó Antonio Sánchez, nombres que, con otros diversos, suelen emplear, según los casos.

Fernando Sarobe, que es un joven alto, muy expansivo y parlero, vivía en la citada casa de la calle del Olivar con sus padres, que residen habitualmente en esta corte.

El otro, de origen francés, y más frío y solapado que su compañero, estaba de huésped en la casa.

Los objetos y alhajas robados han podido ser recuperados, como hemos dicho, parte de ellos, como son un afiler y varias monedas que habían sido vendidos a bajo precio en dos establecimientos de la calle de Zaragoza y de la Puerta del Sol.

También se incautó la Guardia Civil al practicar un registro en la casa donde se efectuó la captura, de gran número de cubiertos de plata, procedentes de un robo que ellos confesaron haber cometido recientemente en la rúa Estofamia, 30, de Lisboa, secundados por un sujeto apodado el *Portugués*, que se también ladrón de oficio.

Los detenidos fueron puestos esta mañana a disposición del juez de guardia, que felicitó al Sr. Blasco del Toro por este nuevo servicio, que le acredita de policía experto y laborioso.

## Automóviles "Colibrí" y "SPERBER"

Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches. **AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA** Almirante, 10.—Madrid.

## Nuestra Señora de la Paloma

Esta mañana ha sido bendecida la nueva iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Paloma por el dean de la catedral de Madrid, D. Bernardo Barbajero, acompañado del muy ilustre maestro de ceremonias, Sr. Olmedo.

Asistió el clero parroquial y multitud de sacerdotes, no asistiendo el cura propio, señor Vahillo, por hallarse enfermo.

La concurrencia ha sido muy numerosa.

Cómo se construyó el templo.

Hemos dado ya detalles, y a los mismos ha dedicado gran espacio toda la Prensa de Madrid, de lo que es el nuevo templo que acaba de bendecirse.

Conviene recordar ahora cómo se inició su construcción.

¿Por qué y cómo se ha hecho el templo?

La devoción iba creciendo, y por lo general en ciertas ocasiones de solemnidad era imposible penetrar en el santuario, y porque, asignada a él por el Sr. Sancha en el primer arreglo parroquial de San Pedro Real, no obstante haberle dado también la iglesia vetusta y húmeda de Irlandeses, necesitaban de toda necesidad sus diez y seis mil feligreses, para la administración de sacramentos y demás funciones parroquiales, otro campo mayor de acción y que éste se hallase a más mejor situado y acondicionado que Irlandeses.

Y estas condiciones y otras debieron tener en cuenta, seguramente, aquel prelado experto y los que con él hicieron el primer arreglo parroquial de la entonces flamante diócesis de Madrid Alcalá, pensando por consecuencia de ello lo mismo que su parroco, que el arquitecto diocesano, Sr. Cubas; pero quizá aguardando una ocasión que fuera favorable al objeto. Y esta ocasión la vino a proporcionar un redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, hace ya unos diez y nueve años, el redactor D. Manuel García de Otazo, que después de visitar la noche del 14 de agosto, víspera del día de la Paloma, el santuario, sin poder penetrar en él, y admirar la esplendor y viva animación de la verbera; la mejor y más típica y más rica de todas ellas, escribió un artículo que intituló: «Las devociones de Madrid», que acogió con gran beneplácito nuestro inolvidable maestro y fundador propietario del periódico D. Manuel María de Santa Ana, corazon naturalmente abierto y dispuesto siempre a favorecer todo lo útil, provechoso y recomendable. Esto dió ocasión a que el dignísimo parroco, D. Ceferino Vahillo, el estimable arquitecto Alvarez y Capra y dicho Sr. Otazo se pusieran de acuerdo, constituyendo ipso facto una Junta provisional de obras, presidida por derecho propio por el celoso sacerdote, siendo vocal el arquitecto y secretario el periodista. Y desde aquí arrancó después todo lo que se ha venido haciendo desde 1883 hasta el presente, con la sustitución, como director facultativo de las obras de Alvarez y Capra, que falleció prematuramente, por su muy digno y entendido auxiliar arquitecto, D. Dimas Rodríguez Izquierdo, que las ha llevado por fin a feliz término.

Como ya hemos apuntado, el templo es sencillo en su traza y dimensiones, y modesto en su ornamentación, cual conviene y cuadra perfectamente, no sólo a esa Virgen de la sencillez y de la modestia, sino a los escasos recursos con que se ha podido siempre disponer, y hasta al carácter mismo de parroco y de arquitecto.

Su estilo, único en esta corte, es el mudéjar, alternado con elementos decorativos de mejor gusto; y las dos torres de su elegante fachada, de puro estilo mudéjar, así como el piafón de su cubierta interior. Está compuesto de tres naves, con excelentes luces, de 10 metros la del centro y de cuatro las de los lados de luz, ó sease, sin incluir el espesor de los muros, siendo la longitud total, con inclusión del pórtico, crucero y presbiterio y espesor de las fábricas de 34 metros.

La altura de la nave central, en luces, es de 14,20 metros, y de seis las laterales, y con inclusión de las armaduras, 19,60; la altura de las torres es la de 32 metros. Y no decimos más, por no hacer más largo este relato informativo. La obra total es sólida a machamartillo.

Restanos sólo felicitarlos, con Madrid, de esta nueva y necesaria obra.

Detalles.

La indulgencia plenaria concedida por Santidad Pío X a los fieles con motivo de la inauguración del nuevo templo de Nuestra Señora de la Paloma, se ganará visitándolo, habiendo confesado y comulgado en cualquiera de los días comprendidos entre el sábado y martes próximos. No se requiere haber recibido dichos Sacramentos en la nueva iglesia.

En las circulares que acompañan a las invitaciones para el día de la inauguración se dice que habrá colecta.

Las señoras concurrirán de mantilla.

Forman la Junta del nuevo templo los señores duques de Montellano, presidenta; duquesa de Fernán-Núñez, duquesa de Añaga, señora de Beistegui, marquesa de Larios, Princesa Pío de Saboya, marquesa de la Mina, marqués de Urquijo, conde de Cazal, D. Cándido Lara, duquesa de Nájera, marquesa de Comillas, condesa de Torre Arias, baronesa del Castillo de Chirel, señora viuda de Alvarez Capra, Candelaria Barrenechea, conde de Esteban Collantes y D. Francisco Travesedo.

En la sacristía de la nueva iglesia se ha colocado el gran cuadro de Eugenio Oliva que figuró y fué premiado en la Exposición Nacional de 1901, titulado *Hallazgo y compra del lienzo de la Virgen de la Paloma*, lienzo simpático y de bella factura que representa la escena de 1790, en la que Isabel Tintero compró a varios chicos por cuatro

cuarto el cuadro luego tan famoso y venerado de la Virgen de la Soledad de la Palma...

El autor del cuadro se lo regaló a la Infanta doña María Teresa para la Congregación de la Virgen de la Palma.

La cortinilla del sagrario, que es una maravilla de color y de primer artístico, ha sido bordada por la señorita Ricarda Gálvez...

El maestro Mirecki interpretará esta tarde al violoncello una de las más hermosas melodías de Beethoven...

El traslado de la imagen.

No obstante lo muy desahucado de la tarde, numeroso gentío empezó a afuir a la calle de la Palma...

Poco después de las tres y media llegó al nuevo templo el alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid...

Poco después llegaron SS. AA. los Infantes D. Fernando y doña María Teresa, que fueron saludados con prolongados aplausos...

A las cuatro en punto se puso en marcha la procesión, por el siguiente orden:

Guardia municipal de caballería, de gran gala.—Pendón y estandarte.—Manga parroquial.—Caballeros y señoras de la Congregación.—Banda municipal.—Cabildo de curas párrocos de Madrid...

La Banda Municipal tocó dos marchas del maestro Parés y una del maestro Bretón.

Las campanas de la vieja y de la nueva iglesia repicaban sin cesar, confundiendo sus alegres sonos con el rosario cantado por el clero...

La presencia de los Infantes, presidiendo la procesión, entre las apiñadas masas de fieles, fué muy del agrado del pueblo.

La Virgen de la Palma cruzó la nave principal a los acordes de la Marcha Real, interpretada al órgano por el maestro Larregla...

Los Infantes ocuparon reclinatorios al lado del Evangelio.

El público se agolpó a la puerta del templo, pugnando por entrar. No tuvieron acceso sino los elementos oficiales...

La iglesia estaba preciosa. Los altares velaban iluminados y adornados con flores.

El párroco entonó la Salve, que cantó la capilla Isidoriana, y luego Mirecki tocó al violoncello una admirable melodía...

La corona de violetas y alfiles que remataba el cuadro de la Virgen, fué llevada por la condesa de San Rafael y varias señoritas de la Congregación...

El maestro Larregla tocó al órgano algunas piezas musicales mientras centenares de personas adoraban a la Virgen de la Palma...

Al salir los Infantes se repitieron las aclamaciones del pueblo.

El acto religioso resultó muy popular y brillante.

Los Sres. Hermanos Fernández y C. nos ruegan hagamos constar que la alfombra de la iglesia de la Palma está confeccionada en su fábrica de Palma...

Casa Valentín Marín

Bacalao Langa y Escocia.

PRECIADOS, 8.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Naval al contraalmirante D. José Ferrándiz.

Autorizando la presentación a las Cortes del proyecto de ley concediendo pensión al buzo del crucero «Reina Regente» Florentino Hevias.

Ascendiendo a coronel de artillería de la Armada a D. Manuel Linares Villalba.

En la ría de Vigo han fondeado tres escuadras inglesas, y en Buen, el acorazado inglés «Liberia».

De Ceuta ha salido el cañonero «Concha», y de Cartagena, para Yzanan, el «Recalde».

Abandonaron las aguas de Alicante el «Terror» y el «Audaz», que lleva a bordo al comandante general de la escuadra.

Han fallecido en San Fernando (Cádiz) el capitán de navío, retirado, D. Fernando Lozano y el comandante de infantería de Marina D. Manuel Romero.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

IV Congreso de Educación popular.

La Junta organizadora del IV Congreso Internacional de Educación popular, que ha de verificarse en esta corte los días 8 al 11 de abril del año 1913, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidentes honorarios: los señores Presidente del Consejo de ministros, ministro y subsecretario de Instrucción pública, presidentes del Consejo de Instrucción pública, de la Diputación provincial de Madrid; alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid y director general de Primera Enseñanza.

Presidente efectivo, el presidente de la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública.

Vocales: señores directores del Museo Pedagógico Nacional, de la Escuela de Ingenieros industriales de esta corte, de la Escuela Central de Artes e Industrias, de la Escuela de Artes Gráficas, de la Escuela Normal Central de Maestros; directora de la de Maestras; director de la Escuela de Ingenieros agrónomos, de la de Estudios Superiores del Magisterio, de la de Sordomudos y de Ciegos, Escuela Superior de Comercio de Madrid, excelentísimo Sr. D. Rafael María de Labra, delegado regio de Primera Enseñanza de esta corte, inspector general de Primera Enseñanza, secretario de la Junta para ampliación de estudios en el extranjero e investigaciones científicas y comisario de la Escuela del Hogar.

El Comité ejecutivo lo forman: presidente, D. Eduardo Vincenti; vocales: el subsecretario del ministerio, director general de Primera Enseñanza, D. Manuel Bartolomé Cossío, D. Ramón Menéndez Pidal, D. Ricardo Aznar, delegado especial en Bruselas; un representante del Ayuntamiento de Madrid, otro de la Diputación Provincial y un secretario, nombrado por el Comité.

Universidades.

Como resultado del expediente instruido por falta de asistencia de los alumnos a la clase de Higiene de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, han sido aprobados los acuerdos del Consejo de disciplina relativos a la prórroga del curso en dicha asignatura hasta el 31 de mayo y a la constitución del Tribunal para los exámenes ordinarios de alumnos oficiales.

Nombrando, en virtud de oposición, a D. Enrique Fernández Sanz auxiliar numerario del sexto grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

Idem id. a D. Enrique Noguera Coronas catedrático numerario de Enfermedades de la infancia con su clínica de la Universidad de Santiago.

Idem id. a D. Antonio Reyes Calvo auxiliar numerario del primer grupo de la sección de físicas de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

Se confirma a D. Claro Allué y Salvador en el cargo de auxiliar numerario de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza.

Dirección general de Primera enseñanza.

Desestimando instancia de D. Mariano Moreno Bustillos, maestro de Corral de Ayllón (Segovia), que solicitaba sueldo de mil pesetas, porque este maestro, el mayor disfrutado, lo fué de 625.

Idem la de doña María Josefa Climent Soler, maestra de Agullent, en petición de que se le confirme con 1.000 pesetas en la escuela de Bellús, que servía anteriormente, por no haber aprovechado el plazo segundo y estar anunciada por el Rectorado para su provisión por concurso.

Se resuelve consulta elevada por los rectores de Granada y Santiago de si procede expedir a los auxiliares de escuelas que por elevación del sueldo a 1.100 pesetas de los maestros, solicitan título de 625 pesetas, que sólo en el caso de desdoble de estas auxiliares en escuelas independientes, pueden expedirse a los comprendidos nuevos títulos de 625 pesetas.

Se participa a los rectores de Valencia y Barcelona, respectivamente, que la Junta central de Derechos pasivos ha emitido informe favorable a la sustitución personal del maestro de San Jorge (Castellón), D. José V.

Año Agut, y en el del de Moncada, D. José Altaba Guitart.

Se desestiman las instancias de D. Hilario Pérez Villarejo, maestro de Santo Domingo de la Calzada, con 1.100 pesetas, que solicita derecho a obtener, fuera de concurso, escueltas de 2.000 pesetas.

Idem la de D. José Guasch y Espina, auxiliar de la escuela de San Juan de las Abadesas, con 500 pesetas, que solicita 625 en la misma categoría y escuela.

Idem de varios vecinos de la pedanía del Horcajo, Municipio de Alcaraz (Albacete), que piden se confirme en propiedad al maestro interino de dicho pueblo.

Se accede a lo solicitado por doña Concepción Santas Rego, maestra de párvulos de Puebla de Trives, que pide se le autorice para acogerse a los beneficios que señala el artículo 9.º del real decreto de 25 de agosto último, debiendo justificar la interesada, el solicitar tomar parte en las oposiciones, que reúne las condiciones determinadas en el artículo 7.º.

FOMENTO

Visitas.

El ministro ha recibido a una Comisión, presidida por el Sr. Vincenti, de la Sociedad del Centro Gallego de esta corte y Comité ejecutivo de la Exposición de Pinturas de autores gallegos, que desean se les subvencione para la que proyectan celebrar en dicho Centro.

También estuvo a saludar al ministro la Asociación de Ganaderos y una Comisión del Cuerpo de Ayudantes de Obras públicas para felicitarle por su nombramiento.

Los Sres. duque de Bailén, Calbetón y Alvarado conferenciaron con el Sr. Villanueva.

CADENAS ORO de ley al peso. CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—Mañana, jueves, y pasado mañana, viernes, se verificarán las dos últimas representaciones, en función popular, de la comedia cómica titulada La chocolatería, que tan extraordinario éxito ha obtenido.

El sábado, 14.º de moda, primera representación de La segunda dama duende, comedia en tres actos de D. Ventura de la Vega, hace muchos años no representada.

El domingo 24, por la tarde, última representación de La chocolatería.

Por la noche, estreno de la comedia en cuatro actos, original de M. A. Capús, traducción de Ricardo Blasco, titulada El aventurero.

Trianón-Palace.—El éxito creciente y clamoroso que está obteniendo la bella cancionista Adelita Lullá ha sido motivo para que la Empresa prorrogue nuevamente su contrato.

Lullá congrega en el Trianón numerosísimo público y oye a diario estruendosas ovaciones.

Hoy, debut de Preciosilla, y mañana, presentación del notable ilusionista Belling. La bella bailarina Pilar Guerrero se despedirá esta noche del público madrileño.

Compromisos anteriores impiden a la gentil artista la prórroga de su contrato.

MARIANY

MODAS, CHAPBAUX

Miércoles 20 del actual, apertura de la temporada. — General Castaños, 17, principal.

BIBLIOGRAFIA

Notas gramaticales.—El «la» y el «le».

Desde hace bastante tiempo existe entre los gramáticos una importante discusión acerca de los oficios que en la oración gramatical desempeñan los pronombres personales le, la, lo.

Hay quien sostiene, aduciendo ejemplos de escritores de nota, que el le puede ser usado en acusativo y el la en dativo. Entre los polemistas partidarios de usar el le como complemento directo, ó en acusativo, y el la como indirecto, ó en dativo, está el conocido escritor y crítico Antonio de Valbuena (Miguel de Escalada).

Don Francisco de Paula Chabrán ha escrito un folleto notable sobre esta materia, probando con incontestables razones y con centenares de ejemplos, entresacados de las obras de nuestros más eminentes literatos y escritores antiguos y modernos, el error en que incurren los que, como Valbuena, sostienen lo ya indicado.

Según el Sr. Chabrán, el le es siempre complemento indirecto, ó dativo; el lo, complemento directo, ó acusativo, para los géneros masculino y neutro, y el la, acusativo femenino.

Aunque la materia objeto del folleto sea escasa al parecer, el Sr. Chabrán ha llenado 70 páginas de buena prosa, dejando bien sentadas dos cosas, a saber: que el autor es un consumado gramático, y que ha leído mucho antes de poner mano a su obra.

El folleto se lee con gusto y sin sentir el menor cansancio, porque resulta muy ameno.

E. J.

EL MEJOR SIGNO

de distinción está en el adorno de una mesa. Carlos Serrano tiene la exclusiva para Madrid de la importante Casa de Londres Deakin Sons, que fabrica los mejores y más elegantes artículos de plata inglesa, especialmente en juegos de café, té, centros de mesa, etc., que se hallan a la venta en sus Casas: Alcalá, 14 (palacio de la Equitativa, al lado de la lotería); e Infantas, 27, en donde también se encuentran toda clase de artículos de piel, bisutería fina, joyería, paraguas, bastones, etc.

CASA REAL

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo la cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Fernando Jáudenes.

Idem al general de brigada D. Joaquín Martínez.

Concediendo a los coroneles de Infantería D. Manuel Senepleda y D. Fulgencio Fernández el mando del regimiento de San Quintín y de la zona de reclutamiento de Burgos, respectivamente.

Nombrando interventor militar, en comisión, de la segunda región al interventor de distrito D. Luciano Navarro.

Concediendo cruz de segunda clase de María Cristina al teniente coronel de Artillería D. Julián Pardiñas, en permuta del empleo que le fué concedido por méritos de guerra.

Idem id. del empleo de primer teniente de Infantería (E. R.) al segundo D. Alonso Blaya, por mérito en acción de guerra.

Concediendo recompensas a tres jefes y cuatro capitanes por los tirotesos sostenidos en Quimaten y Samuar (Melilla) el día 2 de enero último.

Idem a cuatro oficiales por los combates sostenidos en la posición de Isaven (Melilla) del 21 al 27 de diciembre.

Idem al primer teniente de Infantería D. José Morales, cruz de María Cristina, como mejora de recompensa.

Idem al capitán de navío D. Emiliano Enriquez, cruz de tercera clase del Mérito militar roja, por sus servicios en el Almirante Lobo.

Idem al contador de navío D. Francisco Molina, cruz roja por sus servicios hasta el 31 de diciembre.

Idem a un jefe y varios oficiales recompensas por el combate de los Llanos de Bushan (Melilla), el 22 de diciembre.

Idem el empleo de segundo teniente de Infantería (E. R.) al sargento del regimiento de Mallorca D. José García Nomdedeu.

Idem recompensas a un comandante y tres oficiales por la defensa de la posición de Buxdam (Melilla) el 22 de diciembre.

Idem a otros jefes y oficiales por el combate y toma del monte Amú (Melilla) el 18 de enero.

Idem cruz de María Cristina al primer teniente de Infantería D. José Morales, por el combate del mismo monte, en el cual murió gloriosamente.

Han tenido audiencia con SS. MM. el ex ministro D. Tirso Rodríguez, los condes de la Mortera, los generales marqués de Prado Alegre y Ros, el capitán de fragata D. José Barrera, el teniente de navío D. Javier Salas, los coroneles D. Joaquín Palomino, D. Francisco Ibáñez y D. Eduardo Cañizares, el agregado militar de Inglaterra, el comandante D. Rafael Fernández y los capitanes señores Cañizares, Ceballos, Duelo, Barutell y Castillo.

En el expreso de Andalucía ha llegado Su Alteza la Infanta doña Luisa, con el Infantito D. Alfonso.

Al medio día fueron con el Infante D. Carlos a Palacio a saludar a SS. MM.

En la estación esperaban a la Infanta doña Luisa los Infantes D. Carlos, D. Fernando, doña María Teresa y doña Isabel, y en representación de la Reina doña María Cristina el marqués de Aguilar de Campoo.

Después de la jura de banderas por los reclutas volverán a Villanarrique SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa, y antes de regresar a Madrid con todos sus hijos estarán unos días en «La Aliseda».

Aun no se ha fijado la fecha en que irán luego a Cannes.

Las farmacias de Madrid

Casi todas están hoy administradas por el sano sistema de la registradora «National». Últimamente acaba de implantarlo en su acreditada farmacia de la calle del Pez, 25, don Angel Martín y Vallarino.

Informes gratis, Preciados, 11.

Mundo eclesiástico

Ha sido impreso ya y repartido el excelente y erudito discurso inaugural que el doctor catedrático y elocuentísimo orador sagrado, tan estimado en Madrid, doctor Juliá y Sanfeliu, canónigo de Jaén, leyó en el Seminario conciliar de Baeza, de que es profesor, al abrirse el curso académico actual, acerca del tan debatido problema contemporáneo «El modernismo».

Con tal motivo, y después de exponer, a guisa de preámbulo y como base incontestable y sólida «Y vió Dios que la luz era buena, y separó la luz de las tinieblas» y que «Jesucristo es el Verbo del Padre, esplendor de su gloria, figura de su sustancia y luz verdadera que ilumina a todo hombre que viene a este mundo», pasa a hacer una «Breve historia del modernismo», que es el capítulo I; en el II trata de la «Esencia del modernismo»; en el III la «Impugnación del modernismo»; en el IV de que «El modernismo es una doctrina impía y absurda por razón de su causa, es decir, por la impla y absurda síntesis que quiere establecer entre la Fe y la Ciencia moderna», y en el V y último se ocupa, finalmente, de la «Impugnación del modernismo, como resumen de todas las heurísticas, y refutando brillantemente, con lógica incontrovertible y con razones y sagrados textos incontestables, los tres argumentos más principales que alega el «Modernismo», terminando recomendando a los católicos que sean fieles hasta la muerte.

En Alberca (Murcia) se ha celebrado un mitin contra la blasfemia, organizado por los jóvenes propagandistas de San Francisco Javier.

En Frailes (Cuenca) se ha convertido, sometiéndose a las enseñanzas de la Iglesia, el profesor de la escuela laica establecida en aquella población.

ALCANCE POLÍTICO

El gobernador de Cádiz telegrafió anoche que en una reunión obrera se había acordado la huelga general para el próximo sábado, por solidaridad con los obreros del muelle.

En Sevilla, los telegramas oficiales confirman que reina la normalidad en el puerto, fábricas y talleres, holgando solamente casi todos los albañiles y los asociados del muelle, encontrándose estos últimos sustituidos por esquirols.

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Arias de Miranda, regresará mañana a Madrid.

El banquete que se celebrará el día 24 en el ministerio de la Gobernación, en honor de las clases militares tiene idéntico carácter al que en Instrucción pública dió el Gobierno, en honor de los catedráticos.

Asistirá el Gobierno, los Presidentes de las Cámaras, el presidente del Consejo de Estado, el del Consejo Supremo de Guerra y Marina, los jefes de los Estados Mayores Centrales del Ejército y de la Armada, los capitanes generales del Ejército, el almirante de la Armada, el capitán general y el gobernador militar de Madrid y los agregados militares extranjeros.

En total, unas cincuenta personas. Después se celebrará una recepción, a la que concurrirán los jefes de Cuerpo con Comisiones de los mismos, los senadores y diputados.

A los invitados a esta recepción se les ocupará con un lunch.

Esta tarde ha celebrado una detenida conferencia el ministro de Estado con el embajador de Francia.

Asistió al acto el representante de Inglaterra, y con acuerdo unánime siguieron las conversaciones acerca de Marruecos.

ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

Entierro de Pi y Arsuaga

A las cuatro de la tarde se ha verificado el traslado del cadáver del infortunado Pi y Arsuaga, fallecido ayer, desde la casa mortuoria, calle de San Mateo, 15 cuadruplicado, hasta el Cementerio Civil.

Ha sido grande el número de personas que han acudido a rendir al finado el último tributo de su amistad.

La comitiva marchó por la calle de Hortaleza, Fernando VI, Barquillo y Alcalá, hasta el cementerio en el siguiente orden:

Una sección montada de guardias municipales, los maceros del Congreso, porteros de la misma Cámara con hachones encendidos, un coche del Congreso, de respeto, otro portador de numerosas coronas, una Comisión de republicanos llevando el estandarte del Libre Pensamiento y la carroza fúnebre, sencilla, tirada por cuatro caballos.

El féretro iba envuelto en una bandera republicana.

En el duelo figuraban el alcalde, el gobernador civil interino, el presidente de la Diputación, el secretario del Ayuntamiento y los Sres. Azcárate, Soriano, Iglesias, Salillas, Pedregal, Montes Sierra, Lamana, Catalina, Labra, Pedregal, Maciá y muchos otros de los que figuraban en las listas de firmantes, entre cuyos nombres aparecían los de los señores Maura (D. Antonio), Aura Boronat, Trompeta, Cavestany, La Morena, Moya, Alba, Rivas (D. Natalio), Aparicio, Carnicer, Ruiz Valarino, Giner de los Rios, Albornoz, Romero, Gasset (D. Rafael), Ortega, Buendía, Morote, Moragas, Lastes, Andrade, Lacasa, Cierva, Estévez, Trompeta, Villarino, Barranco, Portela, Prast, Navarro Reverter, y Gomis (D. J.), Diaz Agero, Cemborain y España, Gallego (D. Tesifonte), Urráziz y Morayta (D. Miguel).

Las cintas eran ocho y eran llevadas por los Sres. Garnica y Silvela (D. J.), como ex secretarios del Congreso; el Sr. Lamana, en representación de la minoría republicana de dicha Cámara; el Sr. Morote (D. L.), en representación de la Asociación de la Prensa; Groizard, D. Benito Gallo, López Parra y Valdivieso.

Detrás marchaba la presidencia del duelo, en la que iban el Presidente del Congreso, el jefe del Gobierno, los ministros de Estado, Guerra y Gobernación, el Sr. Azcárate y los Sres. D. Ramón Gallo, D. Joaquín Pi y don Antonio Inglañeta.

En una segunda presidencia figuraban los Sres. Martín Rosales, marqués de Cortina, Aparicio y una representación de los diputados a Cortes por Madrid.

El Sr. Iglesias (D. P.), por no hallarse bien, iba en coche, y lo propio ocurría al Sr. Pérez Galdós, que se encuentra en estos momentos bastante mal de la vista.

En la comitiva figuraban personalidades de todos los partidos.

De los conservadores había una representación lucida, de la que recordamos a los señores Besada, Espada, Amat y Poggio.

Iban muchos liberales, y mezclado con la multitud, marchaba el ex ministro Sr. Urráziz.

El conde de Romanones nos manifestó que el ceremonial era idéntico al acordado al morir en desafío Odozuga, en ocasión en que era secretario del Congreso.

No bajaría el número de los concurrentes de dos mil.

Repetimos, que ha sido una manifestación de duelo sincera.

EN EL AELIAN

Recital de pianola

El indiscutible éxito alcanzado por los conciertos que ha organizado en su salón de la calle de Cedaceros el inteligente representante de Aelion, R. Campos, ha movido á éste á dar al público nuevas audiciones, seguro de servir así los deseos de los infinitos aficionados á la música, que ven en estos conciertos un elemento más de cultura y en la pianola un instrumento capaz de competir con los más afortunados concertistas de pianos.

Al igual que en los anteriores conciertos, un público selecto y numerosísimo ocupó por completo el elegante salón.

La moda parisina que congrega al anochecer á las damas elegantes en salas de conciertos no tuvo hasta ahora imitación en Madrid. Campos, dando con esto una nota de buen gusto y de saber vivir al día, ha hecho que entremos en esta costumbre y que su Salón sea un fiel reflejo de los que existen en París dedicados al cultivo del divino arte.

Como su propósito es el de dar otros conciertos, puede asegurarse que las invitaciones para asistir á ellos serán solicitadas con verdadero empeño y que por el Salón Aelion desfilará cuanto de elegante y distinguido tiene Madrid.

El programa del recital, efectuado esta tarde, ha sido amplio y de los que pueden calificarse como preparados para grandes solemnidades. La Pianola temodista, á 88 notas, nos dejó oír del modo perfecto que de su mecanismo se desprende, la Pasquinade, de Gottschalk, y el Momento gracioso, de Moszkowski, obras ambas de raras sonoridades y perfecta melodía.

En la Pianola pudo percibirse con perfecta claridad la variación de tonos y colores, porque la espléndida gama de sonidos del instrumento puede compararse casi á la de una orquesta bien nutrida.

También en la Pianola fueron interpretadas una mazurka, de Larregla, y unas sevillanas de Albéniz, respondiendo así á los deseos manifestados no hace mucho en estas mismas columnas, de que alternaran en estas sesiones composiciones españolas con las extranjeras.

El más completo éxito fué el premio de ambas piezas españolas, interpretadas por la Pianola con perfección absoluta.

Por último, en el referido aparato se interpretó el Gran galop cromático, de Liszt, de seguro efecto y muy á propósito para poner de relieve las excepcionales condiciones del instrumento.

El clon del concierto, y el que demuestra la incomparable competencia que en materias musicales tiene Campos, fué la audición de fragmentos wagnerianos, ejecutados en el gran órgano Aelion, instrumento verdaderamente admirable y que honra al Salón del inteligente representante.

Tristán é Iseo, la sublime página de amor y fatalidad que puso el nombre de Wagner en el alto pináculo de la gloria, fué interpretado de un modo sublime y admirable por el gran órgano, cuyos sonidos, semejantes á los de una orquesta perfectamente unida y hábilmente dirigida, nos produjo el encanto de hallarnos ante algo hermoso y sobrenatural.

El inmenso fragmento del fuego en La Walkyria fué también interpretado con el mismo acierto, percibiéndose los más mínimos detalles de aquella gran página musical en que Wagner supo mostrarse una vez más músico genial.

El encanto del Viernes Santo, del Parsifal, fué otra de las obras elegidas para su ejecución en el gran órgano Aelion, y presentada ante la concurrencia de un modo tal, que el más completo arrobamiento y entusiasmo corrió entre los asistentes.

Aquellos sublimes acentos de poesía y misterio fueron dichos por el gran órgano con presteza, precisión y variedad de color. Parecía que un artista de los más perfectos hallábase frente al órgano interpretando las bellezas acumuladas por Wagner en aquel trozo sinfónico.

El preludio de Lohengrin fué otra de las piezas interpretadas por el órgano y otro de los motivos para producir el entusiasmo entre el público.

Ahora que entre nosotros parece surgir una nueva afición musical, estos conciertos organizados por Campos son de seguro éxito, y bien puede asegurarse que, una vez llevado al dominio público las excelencias de la pianola y el admirable efecto que se produce en el gran órgano, han de ser muchos los aficionados que corresponderán á los esfuerzos de Campos, adquiriendo esos apartados, para cuyo manejo no hace falta conocimiento musical alguno.—X.

LO MEJOR

para la neurastenia producida por las malas digestiones, para los catarros intestinales y para las enfermedades del estómago es sin disputa el Agua de Solares, tomada con constancia en las comidas.

EJERCITO Y ARMADA

Visitas. Hoy han visitado al general Luque el general Vitoria, el senador Sr. Herrero, el diputado Sr. Montero Villegas, el intendente Sr. Vera-Fajardo, el conde de Orgaz, una Comisión de Burgos, presidida por senadores, diputados y alcalde de dicha capital, y el diputado por Toro (Zamora).

Jura de banderas. Se ha decidido que únicamente la Academia de Infantería sea la que asista á la jura de banderas en esta corte.

Premios. Se conceden 2.000 pesetas para premios en los concursos que ha de celebrar la Sociedad del Caballo Nacional de tiro ligero de Barcelona.

Destinos. En el Cuerpo auxiliar de Administración Militar son destinados: Auxiliar de primera, Diaz Castaño, á la tercera región; ídem de segunda, Cánovas, á la cuarta; ídem de tercera, Martínez Guisasaola, á la séptima; escribientes: Soterrach, á Larache, Rodríguez Pérez á la Intendencia general, Ferradas á ídem id., Medina á ídem id. y Moreiro á ídem id.

LLORENTE Desengañado. Es quien vende más barato objetos para regalos, alhajas y artículos de viaje.

CASA DE LA VILLA

Sobre el impuesto de inquilinato. Una Comisión de fondistas y hoteleros ha visitado al alcalde para reclamar contra el impuesto de Inquilinato, manifestando que les perjudica notablemente por tener que pagar por la totalidad de la renta.

También visitó al Sr. Ruiz Jiménez una Comisión de la Cámara de Comercio protestando contra dicho impuesto, por lo que se refiere á comerciantes é industriales.

El alcalde les manifestó que el ministro de Hacienda tiene interés en que el citado impuesto desaparezca para el año 1913, abudando el Sr. Canalejas en el mismo propósito, y que, en cuanto á él, podía asegurar que dejaría de ser alcalde si el día 1.º de enero del año próximo no había sido sustituido el impuesto de Inquilinato.

«Los propósitos del Gobierno y del Ayuntamiento—nos decía el Sr. Jiménez—son formales y decididos; pero durante el año actual no hay más remedio que cumplir lo acordado y cobrar el impuesto en la forma establecida.»

Matute descubierto. El inspector de Policía Urbana D. Federico Taberner, acompañado del guardia número 15, Nicolás González, han decomisado 335 kilos de tocino, procedente de un establecimiento de la Elipa, y que sus conductores llevaban á una tienda de la calle de Amaniel, número 19.

El alcalde ha gratificado con 25 pesetas al guardia y ha dispuesto que se le den las gracias, de oficio, al inspector autor del decomiso.

Esperando á un Orfeón. El día 6 del mes próximo llegará á Madrid el Orfeón de Tarragona, compuesto de 400 individuos de ambos sexos.

El domingo siguiente serán recibidos en el Ayuntamiento los orfeonistas por el alcalde y los concejales, y depositarán allí el estandarte.

El día 8 dará el Orfeón un gran concierto en el teatro Español.

La inhabilitabilidad de las boardillas. Considerando la Alcaldía Presidencia la necesidad de ejercer la debida vigilancia é inspección para que tenga exacto cumplimiento lo dispuesto en los artículos 736 y 737 de las Ordenanzas municipales respecto á la inhabilitabilidad de las boardillas, se ha dirigido una comunicación á los tenientes de alcalde para que giren visitas de inspección á las armaduras de las casas y remitan relación de todas aquellas fincas en las que se infrinjan las citadas disposiciones y donde se hallen ocupadas por personas boardillas que carezcan de condiciones de habitabilidad.

Pidiendo libros. El alcalde ha dispuesto que se dirija á los propietarios de imprentas de Madrid y Casas editoriales una circular expresándoles su deseo de que envíen ejemplares de las obras que publiquen á la Biblioteca municipal, iniciando la costumbre establecida á virtud de disposiciones legales con la Biblioteca Nacional. De este modo contribuirían á acrecentar los ya importantes fondos de la Biblioteca municipal y prestarían su cooperación á la obra de ilustración pública en la forma indicada.

COMPRO Y VENDO

escopetas, pistolas, máquinas de escribir y bicicletas. Al Todo de Ocañon. Fuencarral, 45.

PARA TERMINAR

Martirologio de un militar

La penosa enfermedad que desde hace mes y medio me tiene postrado en la cama me impide contestar con la energía que se merece la carta que, suscrita por Juan Génova, publica LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del día de ayer, y en la cual se refuta un artículo mio inserto en ese mismo periódico hace ya la friolera de seis ó siete semanas.

Pero como no es posible que deje pasar sin protesta algunas de las manifestaciones que en dicha carta hace Juan Génova, si dire que aquel artículo mio era un fiel extracto de los hechos, comprobados en causa, y, en algún párrafo, copia literal de la sentencia dictada por los dignísimos oficiales generales que formaron el Consejo de guerra para juzgar al comandante D. Ramón Blardony.

Si, pues, en aquel artículo mio hubo inexactitudes y tergiversaciones de la verdad, como afirma en su carta Juan Génova, claro está que no á mí, sino á los oficiales generales que constituyeron aquel Consejo es á los que pretendo dejar en berlina el firmante de la carta, porque yo me limité, como antes digo, á extractar los hechos relatados en la causa y sentencia.

Yo y como que los antidinásticos y antimilitaristas pongan en tela de juicio las sentencias de los Consejos de guerra. Lo que no se me alcanza es que haya quien, viéndolo el honorso uniforme militar, insista en discutir ó volver sobre hechos ya juzgados definitivamente por Tribunales militares, sistema que, en buena lógica, equivale á no acatar el fallo de los mismos.

Pero, en fin, asunto es este que no se puede ni se debe resolver en la Prensa. El hecho indiscutible es el siguiente:

Un teniente coronel del Ejército presenta una grave denuncia contra otro jefe del mismo. Se forma causa, que está abierta ó tramitándose cerca de año y medio. Se toma declaración á cuantos testigos designó ó propuso el denunciador, y ninguno confirmó explícitamente la denuncia. Se reúne el Consejo de guerra para ver y fallar la causa, y dicta sentencia absolviendo libremente al denunciado. Y pasados muy cerca de tres meses, el teniente coronel denunciante publica una carta en la Prensa, en la que ratifica sus denuncias de siempre, con lo que viene á declarar implícitamente que no le inspira confianza el fallo de los dos Consejos de guerra, falta de respeto ésta merecedora de severo castigo, máxime cuando alega poseer pruebas que, cumpliendo con su deber, si son verdicas, debió de haberlas aportado al sumario, no solamente para comprobar su denuncia, sino también para auxiliar á la acción de la justicia.

El dignísimo capitán general de Madrid, cuya rectitud y grandes virtudes militares son reconocidas y estimadas por todo el mundo, seguro estoy de que procederá inmediatamente, para que los prestigios de los Tribunales militares y la santidad de la cosa juzgada sean debidamente respetadas por militares y paisanos.

JUAN DE URQUIA.

MANUEL CANOSA

invita al público en general á que visite su Casa, Espoz y Mina, 2, y compare los precios de las baterías de cocina, heladoras y todo lo necesario en la cocina moderna, para convencerse de las ventajosas condiciones de los precios.

NOTICIAS GENERALES

Una Comisión de la Junta directiva del Centro de Defensa Social, compuesta de los Sres. D. Luis Balúa, D. Lorenzo Moret, don Isidoro García de Vinuesa, D. Manuel Gómez, D. Alejandro de Muiyas, D. Juan Belmez Landero y D. Enrique Alvarez, estuvo ayer tarde á felicitar al ilustrísimo señor obispo de Madrid-Alcalá, con motivo de su fiesta onomástica.

Lo mejor para el pelo. PETROLEO GAL.

En la consulta especial de niños que dirige el doctor D. Federico García Martínez, establecida en la Real Policlínica de Socorro de la calle del Almirante, han sido asistidos durante la primera quincena del mes actual 187 enfermos.

Lo mejor para el pelo. PETROLEO GAL.

Receta útil para los artríticos. Tómese la «Piperazina granular efervescente Dr. Grau», y combátrise el reuma, arenillas, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Lo mejor para el pelo. PETROLEO GAL.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Centro se encuentra depositado, á disposición de quien justifique su propiedad, un bolsillo con varios efectos, encontrado en un local de espectáculos públicos.

Lo mejor para el pelo. PETROLEO GAL.

Se ha inaugurado el comedor de caridad de la calle del Mediodía, sirviendo la comida á los pobres damas de la alta aristocracia. El conde de Esteban Collantes pronunció elocuentes y sentidas frases.

SARDINAS EN ESPINA CREZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª Probadlas. Inmejorables

SUGEROS DEL DIA

Una demente detenida.

En la puerta del Palacio Real fué detenida anoche doña Josefa Quiró Azcárate, que quería ver á S. M. con la pretensión de que le entregara el Rey el testamento de un hijo suyo, que ha fallecido recientemente.

Comprobóse que se trataba de una infeliz demente, y fué conducida á su domicilio, Corredera Alta, 36.

Por estafa.

Anoche fué detenido J. M., que se presentó en un almacén de licores é hizo un pedido de dos pipas de vermuth á nombre de un conocido industrial, llevándose la mercancía. El dueño del almacén comprobó que había sido estafado al oír de labios del industrial que él no había hecho encargo alguno.

Un mozo de confianza.

Doña Sebastiana Sánchez denunció á un mozo de cuerda llamado A. M., á quien encargó el traslado de varios muebles y ha desaparecido con algunos efectos.

Graves quemaduras.

Trabajando en la buñolería establecida en la calle de Luisa Fernanda, 13, el buñolero Sebastián Manzano y un aprendiz, sufrieron ambos graves quemaduras al inflamarse el aceite de la caldera.

Un agente herido.

El agente de Policía del distrito del Congreso D. Antonio González Asenjo, de cincuenta y siete años, casado, natural de Segovia, resbaló en el estribo de uno de los tranvías de la calle de Atocha, al intentar esta tarde subir por la plataforma delantera, produciéndose heridas y magullamientos en el pie izquierdo.

El paciente fué asistido en la Casa de Socorro del distrito, cuyos facultativos certificaron que las lesiones son graves.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

ULTIMA HORA

Subvención

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Comunican de Sabadell que se ha recibido una real orden concediendo una subvención de 4.000 pesetas, con destino á la Escuela de Artes y Oficios.

Esta subvención fué ofrecida por el señor Gimeno en su visita á aquella ciudad.

Cuestiones sanitarias.

Han conferenciado con el gobernador el alcalde y el inspector provincial de Sanidad sobre cuestiones sanitarias.

Según noticias oficiales, el tifus ha disminuido de modo extraordinario. Los médicos lo atribuyen á las medidas dictadas durante la campaña sanitaria del verano anterior.

En méritos de lo mismo, ha empezado con todo rigor la adopción de medidas sanitarias, en evitación de que en el próximo verano se reproduzca la epidemia.

El descanso dominical.

Han pasado á la Cárcel Modelo tres sujetos detenidos el domingo, con motivo de los incidentes ocurridos al aplicar la ley del Descanso dominical.

Se les ha pedido una fianza que es probable depositen.

Homenaje.

El Claustro de profesores de la Escuela de Bellas Artes y la Comisión organizadora y ejecutiva de la última Exposición, han visitado al Sr. Serrallana para hacerle entrega de un álbum, obra de los alumnos de la Escuela, felicitándole y dándole las gracias por la protección que siendo alcalde interino dispensó á aquella Exposición.

Almuerzo comentado.

Se comenta un almuerzo que han tenido en un restaurant de los alrededores de Barcelona los Sres. Junoy y Cambó.

Descarrilamiento.

El correo procedente de Francia no llegó anoche á la hora acostumbrada de las siete y cuarto, sino á las once. Según aviso comunicado por la estación, el retraso fué á consecuencia del descarrilamiento en la estación de empalme de un tren de mercancías.

No hubo desgracias personales, pero las pérdidas materiales son de alguna importancia.

Los cocheros.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La huelga de cocheros ha tomado mal aspecto.

Los huelguistas que sirven abonos y medios abonos, á requerimientos de los patronos han resuelto volver al trabajo, porque de no hacerlo así, perderían el trabajo que tienen seguro.

Los que no hacen este servicio se niegan á ello.

Como hoy han ido algunos de ellos á trabajar, han ocurrido colisiones.

Esta noche se reúnen para tratar de este asunto, y es probable que la escisión se traduzca en cuestiones personales.

Esta mañana han sido detenidos tres sujetos, acusados de ser los que agredieron al cochero del Sr. Bosch y Alsina, ex alcalde de Barcelona.

Contra las corridas de toros.

Esta noche se reúne en el Ateneo la Comisión abolicionista de las corridas de toros, que preside el ex diputado republicano don Tiberio Avila.

Se consideran inútiles los trabajos de esta Comisión, pues el domingo último hubo dos llenos en las dos Plazas de Toros de esta ciudad.

Pi y Arsuaga.

Todos los periódicos dedican extensos trabajos dedicados á la biografía del diputado Sr. Pi y Arsuaga, cuya defunción ha causado en esta capital gran pesar.

Accidente del trabajo.

En la estación férrea de Pueblo Nuevo fué cogido un obrero entre los topes de dos carruajes que realizaban maniobras.

El operario murió en el acto.

El Instituto de Lérida.

Esta mañana ha recibido el rector de la Universidad, barón de Bonet, un telegrama del director del Instituto de Lérida participándole que hoy, en vista del informe del arquitecto provincial sobre el estado ruinoso del edificio, no se darían las clases.

Con objeto de no interrumpir la enseñanza, el rector ha contestado telegráficamente, disponiendo varias medidas y rogando al director del Instituto de Lérida se ponga de acuerdo con las autoridades provinciales para que habiliten locales donde puedan darse las clases que en el edificio ruinoso se daban.

Los duros sevillanos.

Vuelven á circular de manera alarmante los duros llamados sevillanos.

De la mayoría de las poblaciones de Cataluña se reciben noticias lamentando la invasión de esta moneda ilegal.

Intanciditas.

ORENSE. (Miércoles, tarde.) En el pueblo de Bineira, Municipio de Vandianes, han sido detenidos Serafín Minguez, de 80 años; Remedios González, su esposa, de setenta y cuatro, y los hijos de ambos, Camilo, de cuarenta años, y Agustina, de veintiocho, como autores de un infanticidio.

La criatura de cuya muerte se les acusa era hija de Agustina, la cual es soltera y dió á luz hace pocos días.

El cadáver de la criatura fué hallado descuartizado en la casa de la madre.

El juzgado practica diligencias. Los detenidos han pasado á la cárcel, excepto Agustina, que se halla en grave estado á consecuencia del parto.

A Madrid.

A marchado á Madrid el alcalde de Orense, D. Ildefonso Merendano.

El centenario de las Cortes

En la Factoría de la Transatlántica.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el vaporcito «San Fernando», de la Transatlántica, llegaron á la Factoría de la misma el ministro Sr. Arias de Miranda, el Sr. Moret, á quien acompañaban sus hijos y nietos; el alcalde, Sr. Rivas; el gobernador civil, D. Luis López; el presidente de la Diputación, D. Juan Gómez Aramburo; el presidente de la Junta de obras del puerto, D. Francisco Aramburo; el ingeniero de la Compañía Transatlántica don Carlos Barrié, la señora viuda de Gordón, señorita doña Clara Rodríguez Guerra, hija del delegado de la Transatlántica; Sres. Aura Bonronat, Barrasa, el delegado de Hacienda, el presidente y el fiscal de la Audiencia, los diputados provinciales, D. Miguel Guillote, el alcalde de Jerez, Sr. González Hontoria, y otras distinguidas personalidades.

En la Factoría esperaban á los excursionistas los jefes y capitanes de la Transatlántica, y en su compañía visitaron aquellos los talleres, las escuelas para hijos de obreros, la capilla, el Asilo para huérfanos de los obreros que más se distinguieron en el servicio.

También inspeccionaron la instalación radiotelegráfica de la factoría y el vapor Montevideo, prodigando calorosos elogios de la organización de la factoría, en la que trabajan con un orden perfecto 1.500 hombres.

Los ingenieros D. Carlos Barrié, D. Antonio Rodríguez Guerra, D. Juan García Solá; el capitán inspector, D. José Suárez, y el director de la factoría, D. José Carrascal, hicieron los honores á los excursionistas.

Estos revistaron los trabajos que se hacen en la factoría, donde actualmente se repara el vapor Villa las Grouas, que cuando esté arreglado, quedará como nuevo. Se construye una barcaza aljibe para el servicio de los buques de la Compañía. Se hacen pontones para atravesar el río en la línea de Rado Palacios, se construyen 50 vagones para el ferrocarril minero de Aller (Asturias). Se repara el transatlántico Montevideo, que quedará listo á fin de mes.

Se construyen varios botes salvavidas de hierro para los buques de la Transatlántica. El vapor El Sueñaval descarga 3.000 toneladas de carbón asturiano, y se espera otro buque que traerá otras 3.000 toneladas también de Asturias, con lo que se cubrirán las atenciones de la factoría, en la que ya hay grandes existencias de carbón.

En los talleres de carpintería se construyen muebles para los transatlánticos. Hace poco repartióse premios de 250, 100, 50 y 25 pesetas entre los obreros que más se distinguieron por su amor al trabajo y su espíritu de ahorro.

Los excursionistas contemplaron los planos y dibujos de las cámaras de dos grandes transatlánticos que se construyen en Inglaterra para el servicio de la Argentina.

Ambos nuevos buques quedarán terminados para fin de año, y en esa época vendrán á Cádiz para emprender el primer viaje á la Argentina, en el que tardarán doce días.

Los Sres. Moret y Arias de Miranda y los excursionistas todos elogiaron la construcción de estos buques, que servirán para aumentar las relaciones entre España y América.

Un almuerzo.

En este momento sirven á los excursionistas espléndido almuerzo.

MARRUECOS

Desde Melilla

Fuerte viento.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Reina fuerte viento de Poniente, que causa grandes molestias, especialmente en posiciones avanzadas. No ocurre novedad.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Oficial francés asesinado.

TANGER. (Miércoles, tarde.) Desde ayer circulaba la noticia de haber sido asesinado en Fez un oficial francés.

Abstuvieronse de telegrafiar la noticia hasta tener comprobación de la misma.

Hoy ya está comprobada, conociéndose detalles del hecho, que tuvo lugar en el campo de ejercicios, en ocasión de hallarse el referido oficial, que se llamaba M. Guilloise, enseñando la instrucción á un pelotón de soldados.

M. Guilloise reprendió á un soldado, ignorase por qué causa.

El soldado, cólerico, alzó el fusil y disparó sobre el oficial, dándole muerto en el acto.

Añaden las noticias de Fez, que minutos después acudió al lugar del suceso un grupo de soldados argelinos que prendieron al criminal.

Este fué juzgado en Consejo de guerra y fusilado.

El hecho ha producido gran impresión en Fez.

Movimiento antifrancés.

Un radiograma de Casablanca anuncia que un fuerte contingente de kabileños armados ha establecido su campamento en Bukeskel, territorio de Zayon.

Asegúrase que esos kabileños los manda Hamu Zayani, uno de los grandes kaidas que llevaron á Hafid al Trono.

Es hombre riquísimo y valeroso. El campamento cuenta con cuatro cañones procedentes de la Artillería que usó Hafid en su marcha á Marrakesh y á Fez.

Confidentes indígenas aseguran que Zayani no buscará combate en la zona actualmente ocupada por los franceses, sino que tratará de atraer á éstos á su propio terreno.

Témesse que otros kaidas que ayudaron á Hafid á subir al trono, secundaran ahora el movimiento antifrancés.

INTERINO.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 18, Día 20. Lists various bond and stock prices.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, CIERRE DE BILBAO. Lists closing prices for Barcelona and Bilbao.

CIERRE DE PARIS

Table listing Paris market closing prices for various securities and currencies.

AVISOS UTILES

LA HERNIA

Text advertisement for hernia treatment, mentioning 'y las desviaciones de los órganos' and 'Queréis encontrar el alivio radical'.

LA HIGIENICA

Text advertisement for hygiene products, mentioning 'Agua vegetal de Arroyo' and 'Exposiciones científicas'.

Complex block for 'PAPEL FAYARD' with logo and text: 'CASA FAYARD, BLAYN Y C. de PARIS'.

Text advertisement for 'Los Emplastos WINTER' for rheumatism.

Text advertisement for 'SIMIENTES SELECCIONADAS' (selected seeds).

Text advertisement for 'RECOMENDAMOS' chocolates and 'BARQUILLO' factory.

VINO AROUD

Text advertisement for 'CARNE-QUINA' wine, mentioning 'Siempre novedades'.

Text advertisement for 'ABANICOS' (fans) from 'Siempre novedades'.

Text advertisement for electrical appliances: 'APARATOS para LUZ ELECTRICA'.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestre, Semestre, Año. Lists subscription rates.

Text advertisement for 'DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA' to the administrative office.

Text advertisement for 'Los pagos tienen que hacerse por adelantado' (payments in advance).

A LOS INDUSTRIALES ESPAÑOLES



BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA

Text advertisement for Banco Basko-Asturiano del Plata, listing address '73, Maipú, 87--Buenos Aires' and 'CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de Pesos'.

Detailed text advertisement for Banco Basko-Asturiano del Plata, describing its services and capital.

ESPECTACULOS DEL DIA 21

Text listing theatrical performances for the day of 21st, including 'ESPAÑOL', 'PRINCESA', 'COMEDIA', etc.

Text listing theatrical performances for the day of 21st, including 'cinco y media', '10,30', '11,30', etc.

Text listing theatrical performances for the day of 21st, including 'De 6 a 12,15', 'RECREO DE SALAMANCA', etc.

Text listing theatrical performances for the day of 21st, including 'En Santa Cruz', 'D. Manuel Belda', etc.

Text listing theatrical performances for the day of 21st, including 'CAMAS DORADAS', 'PARTOS', etc.

Text listing theatrical performances for the day of 21st, including 'URGE VENTA', 'DINERO', etc.

LA RABASSADA (BARCELONA)

Text advertisement for 'LA RABASSADA' restaurant, listing 'Atracciones americanas', 'Hotel restaurant', etc.

Medios de comunicación

Text advertisement for communication services, including 'TRANVIA DIRECTO' and 'SERVICIO COMBINADO'.

BAZAR DEL OBRERO

Text advertisement for 'BAZAR DEL OBRERO' (Worker's Bazaar) for Santa Engracia, 98.

Papeletas

Text advertisement for 'Papeletas' (lottery tickets) from 'DEL MONTE COMPRO'.

BATERIA DE COCINA

Text advertisement for 'BATERIA DE COCINA' (kitchen equipment).

ORO Y PLATA

Text advertisement for 'ORO Y PLATA' (gold and silver).

La Ydalia

Text advertisement for 'La Ydalia' (perfumes).

PIANO PLEYEL

Text advertisement for 'PIANO PLEYEL' (Pleyel piano).

La Central Anunciadora

Text advertisement for 'La Central Anunciadora' (advertising agency).

PRIMER ANIVERSARIO

Text advertisement for 'PRIMER ANIVERSARIO' (first anniversary) for D. Antonio Sos y Mezquiritz.

Para curar ó evitar

JAQUECAS - ESTREÑIMIENTO
CONGESTIONES EN VAHIDOS
EMBARAZO GÁSTRICO
BASTA TOMAR
en una de las comidas
cada dos días solamente

una Pildora del Dr Dehaut

147, rue du Faubourg St-Denis, Paris

Pero es menester
exigir las verdaderas
que son completamente blancas y en
cada una de las cuales las palabras

DEHAUT A PARIS

están muy claramente impresas en negro

MONGE

MUEBLES Y TAPICERIA DE LUJO
INFANTAS 34

ALMORRANAS La pomada hemorroidal...
almorranas externas, el prurito anal y toda clase de llagas
hemorroidales. Los supositorios contra almorranas inter-

Preparación por D. José María Díez y D. Luis González, de
la U. A. de T. Anterior concurso sus alumnos obtuvieron,
entre otros, los núms. 10-13-65, etc. Convocatoria anuncia-

MOTORES DE GAS POBRE
Y GASOGENOS

DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA BÄCHTOLD Y CIA, STECKBORN (SUIZA)

Construcción esmeradísima, sencilla y sólida
Marcha silenciosa - El más alto rendimiento
Regulación automática perfecta - Referencias de primer orden

Representante general para España y Portugal: León Ornstein, Madrid - Mariana Pineda, 5

LA UNIVERSAL

PREPARADA POR P. MORENO
Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones
similares para comunicar á los cabellos blancos ó canos un color

HIERROS, CHAPAS, ACEROS, CABLES,
tuberia de hierro forjado para agua, gas, vapor, calefacciones,
transmisiones de acero comprimido ligeras, sólidas y económicas.

SUBASTA VOLUNTARIA

de la casa núm. 114 de la calle de Fuencarral, á las dieciséis
del día 29 de los corrientes, en la Notaría de D. Francisco
Moya y Moya, calle de Arlabán, 7, 2, en donde estará

OMNIBUS Y CAMIONES
AUTOMOVILES

ENTREGA inmediata. Facilidades de pago.
Apartado de Correos número 351 Madrid.
Núñez de Balboa, número 7

ALMONEDA

Saloncito Luis XV, dos gabinetes, cortinas, alfombras,
tapices, alacena, máquina coser,
comedor, librería gótica de 1 metro, 3 vitrinas y mostrador

COMPRO CASA
buena calle, de 25 á 30.000 duros, sin corredores. Lsta Correo,
cédula núm. 10618.

Liquidación verdad de casaca
de hierro y madera.
Fuencarral, 51

Traducciones de idiomas.
Escuela a. 18, 1.ª izda

Manteca

Habiendo cesado las causas que impidieron la fabricación
de manteca en las fincas que el Excmo. Sr. Marqués de la Romana posee en
Extremadura, se avisa á las numerosas personas que la venían adquiriendo, que desde el día 21 del actual volverá á venderse en La Malvarra, Puerta del Sol.

En todas las farmacias de España se vende el Catálogo Pérez Aguirre á 75 céntimos.
frasco con pincel. Es el mejor y de los más vivos resultados.

LA BIENHECHORA Contado.
Tejidos, sastrería, calzado, muebles, damas Toledo, 13.

ESLAVA JOYERO
vendo alhajas, oro, plata, papeleras del Monte. Montero, 40.

AGARASE
REGULADOR
DE LAS FUNCIONES INTESTINALES
De venta en las buenas Farmacias y Droguerías de España.
Precio: 4 francos.

EGMAR
IRROMPIBLE DE VENTA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES

PÍLDORAS SALUDABLES
de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones.

Debilidad sexual
(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 43, y consultar dudas. - CINCO PESETAS CAJA. Correo, 353

CARIDAD
Después de una desesperada lucha contra la mala suerte, los dos huérfanos de un repuntado juriconsulto, se encuentran en la más espantosa miseria. El hermano, rendido por el trabajo y agotadas sus fuerzas por insuficiente alimento, se encuentra en el hospital, y su hermana, sola, sin amparo alguno, dependiendo de la caridad pública, y sin domicilio, solicita ese amparo que la falta para ponerse en condiciones de ganarse honradamente la vida.

Papeletas del Monte
Alhajas, oro, plata, platino, perlas y esmeraldas, compra á los precios Antigua Casa de Orgaz. Ciudad Rodrigo, 13.

VINOS TINTOS
de los herederos del MARQUES DE RISCAL
EL CIEGO (Alava)
Fíjense en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID

Subasta voluntaria
Venta en 25.000 ptas. de terr. no con edificación muy bien situado, en Velázquez, 39 moderno, esquina Hermosilla, de 1.428 metros de superficie, ó sean 13.433 pies cuadrados, á 18,00 ptas. uno, precio muy inferior á todos sus similares. La subasta se verificará el 31 marzo corriente en la Notaría del Sr. Alonso Caballero, Magdalena, 2.

ACADEMIA preparatoria especial para Telegrafos, Correos, Policía y Penales. Profesores de los Cuerpos respectivos. - Apuntes impresos se facilitan gratis. - Honorarios módicos. - SAN BERNARDO, núm. 43, entresuelo.

REPRESENTANTES
Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión des Commercants, Bureau 17, Paris.

DOLOR DE MUELAS
Se quita en el acto y para siempre con las Gotas Odonatológicas Nieto. Depósito: Pérez Martín y C.ª Alcalá, 9.

AL PÚBLICO
Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, Esmeraldas, y Papeletas

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el Extranjero como EL ESPECIFICO BEJEAN

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán

DOLOR DE MUELAS
Desaparecen instantáneamente con las Gotas calmantes de Sánchez Ocaña. No queman ni perjudican la dentadura. De venta: ATOCHA, 35, y varias farmacias de España. Se remiten dos frascos, con correo, certificados, por 2,50 pesetas en libranza; no sellos.

Pantallitas de gusto y muy baratas, para velas y lámparas. - CASA THOMAS, Sevilla, núm. 3

DOLOR DE CABEZA
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la FENICORANINA del Dr. M. CALDEIRO

Reales Caballerizas
El día 20 del actual, á las dos de la tarde, se venderán en el Real Píedero de este departamento, y en pública subasta, varias cabezas de ganado caballar que resultan de desecho. - El Secretario, Sáenz.

75% DE ECONOMIA
I VATIO POR BUJIA

Wotan
La CREADORA de las lámparas y, por consiguiente, la ÚNICA que ofrece monováticas de filamento ESTIRADO verdaderas garantías, respecto á solidez

NOVISIMA CONSTRUCCION PERFECCIONADA CON FILAMENTO IRROMPIBLE
SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELECTRICA.-S. A.
MADRID, Barcelona, Bilbao, Valencia, Gijón y Sevilla.

LA SENORITA
D.ª María de las Mercedes Alameda Y FERNANDEZ
Ha fallecido el día 20 de marzo de 1912
R. I. P.
Sus hermanas doña Teresa, doña Amelia y doña Elodia, viuda de Fernández Cavada; hermano político D. Antonio Fernández Sesma; sobrinos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 21 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Vágame Dios, 2, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán reconocidos.

EL SEÑOR DON GEORG FREY
INGENIERO JEFE Y APODERADO DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELÉCTRICA
HA FALLECIDO
el día 20 del actual, á las tres de la madrugada á los 33 años de edad.
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
La desconsolada familia del finado, el Consejo de Administración, la Dirección y compañeros de la referida Sociedad, PARTICIPAN á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan á la inhumación del cadáver, que tendrá lugar el 21 del corriente, á las tres de la tarde, en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, donde se halla depositado, por cuyo favor les quedarán altamente reconocidos.
No se reparten esquelas. (11)
GRAN FUNERAL--Carranza, número 8.